

Šlapanický

Číslo 1/2010



ZPRAVODAJ

List občanů Šlapanic a Bedřichovic

www.slapanice.cz

Vychází od roku 1934



PODĚKOVÁNÍ

Vedení města Šlapanice děkuje všem sponzorům za ceny do tomboly 3. městského plesu, konaného 9. ledna 2010.

Z města

Slovo šéfredaktorky	1
Pohled do starostovy kanceláře	1
Informace z 80. až 82. jednání Rady města Šlapanice ...	2
Vyhodnocení soutěže	4
Blahopřejeme jubilantům	4
Bedřich Boháč	4
K informačnímu systému MěÚ – III	4
Přemítání převážně předčasné předvolební	5
50 let SBD CÍL	6
Odbor finanční	7
Sazby daně z nemovitostí platné k 1. lednu 2010	8
Zahájení provozu stálého kamerového systému	8
Vodné a stočné	10
Pro pejskaře	10
Zásady územního rozvoje Jihomoravského kraje	11
Reakce CTP Invest, spol. s r. o.	11
Reakce města	12
Stará ekologická zátěž v areálu ICEC	12



8

Ze školství

Adventní očekávání v MŠ Hvězdička	13
Kouzelné Vánoce v MŠ Zahrádka	14
Škola plná andělů	14
Věda není věda	15
Poděkování občanskému sdružení Kalamář	15
Aktivity Dreams & Teams klubu Gymnázia Šlapanice ...	16



14

Volný čas

Co jste hasiči... ..	17
Rok 2009 v oddíle šlapanických junáků	18
Zahradkáři, Madeira – ostrov věčného jara	21



21

Ze sportu

Nábor chlapců do ledního hokeje Kometa Group, o.s.	20
---	----

Z historie

Dělnická tělovýchovná jednota	22
Vlak a vlakové nádraží ve Šlapanicích	24



24

Z kultury

Ohlédnutí za Vánoce v muzeu	25
-----------------------------------	----

Souvislosti

Senioři sobě v Jihomoravském kraji	26
Zeleň ve městě	26
Ticho v Tuřanech	27
Oceněná Pečovatelka roku 2009 je ze Šlapanic	28
Paulánský klášter	29
Soutěž	32

Foto na obálce:
3. městský ples
Šlapanice,
9. 1. 2010,
foto Jan Šlancar.



ŠLAPANICKÝ ZPRAVODAJ – vychází 6x ročně, vydává Město Šlapanice, IČO: 00282651. Ev. č. MK ČR E10246. Zpravodaj připravuje redakční rada. Šéfredaktorka Mgr. Magdalena Černá, e-mail: cerna.m@slapanice.cz, tel.: 533 304 328, mobil: 724 783 070. Sazba Jan Šlancar, fotoateliér a grafické studio, www.modi.cz. Korektura Taťána Pernesová. Tisk OLPRINT Jaroslav Olejko, Brněnská 29, Šlapanice. Náklad 3000 ks. Zdarma pro občany Šlapanic a Bedřichovic. Distribuce 15. února 2010. **Uzávěrka příštího čísla 10. března 2010.**

Pokud vám do týdne od data distribuce nebyl zpravodaj doručen, můžete si jej vyzvednout na podatelně MěÚ Šlapanice. Veškeré materiály otiskněné ve Šlapanickém zpravodaji, jakož i forma a grafické provedení, jsou uveřejněny se souhlasem autorů. Jejich další použití třetími osobami bez souhlasu vydavatele je nepřipustné a může být stíháno podle zákona.

Pohled do starostovy kanceláře



Vážený spoluobčané,
dámy a pánové,

dovoluji si vás všechny, při četbě stránek prvního čísla Šlapanického zpravodaje ročníku 2010, srdečně pozdravit. Rád bych nám všem v novém roce popřál pevné zdraví, hodně spokojenosti a rodinné pohody, laskavé lidi kolem sebe a mnoho pracovních i osobních úspěchů. Přeji nám všem také hodně naplněných novoročních předsevzetí. Ať je tento rok pro nás všechny rokem dobrým a úspěšným, který si později, i přes všechny obtíže a nedokonalosti, které přijdou, rádi připomeneme. Věřím, že stejně tak dobře dopadlo, pokud jste bilancovali, i hodnocení uplynulého roku 2009. Za tímto rokem jsem se i já ohlédl ve svém Pohledu v minulém čísle zpravodaje. Pokusil jsem se vystihnout to nejpodstatnější ze snažení nás všech ve vedení města, ať už to byly nové investiční akce nebo rekonstrukce a revitalizace, řešení obtíží, které přinesla zhoršená ekonomická situace, bohatý kulturně-spoločenský program a další témata, například vloni akcentovaná ochrana životního prostředí.

Letošní rok, který začal výraznou sněhovou kalamitou, bude rokem volebním, chcete-li supervolebním. Na jaře proběhnou parlamentní volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a na podzim volby komunální, tedy volby, kdy budeme volit nové městské zastupitelstvo a s ním i další cestu či směr života našeho města. Oboje volby budou důležité. V těch prvních, parlamentních, půjde o směřování celého státu a o řešení důležitých otázek a společensko-ekonomických reforem, které dosud nebyly dořešeny: například v oblasti zdravotnictví, podpory rodinné politiky, zaměstnanosti, ekonomické krize, státních financí, důchodové reformy atd. V těch druhých, komunálních (obecních) volbách, budeme vybírat další směr a rozvoj našeho města. Jen na nás všech bude záležet, jaký směr to bude: zda podpoříme dosavadní trvalé úsilí o obnovu a postupné a neúnavné řešení jak chronických, tak novodobých problémů, které naše město tíží, nebo zda to bude směr jiný. Mějme však na mysli, že tak jako



Probíhající rekonstrukce pavilonu B základní školy, foto M. Č.

Slovo šéfredaktorky



Vážené čtenářky a čtenáři
Šlapanického zpravodaje,

do nového roku jsme pro vás připravili několik novinek. Zpravodaj má nový plášť – titulní stránku, barevný obsah na vnitřní straně obálky, přesunuté je také fotogalerie (Událo se...) a soutěž fotografií zapomenutých Šlapanic. Na poslední stránku tohoto čísla jsme tentokrát zařadili několik fotografií detailů z našeho města. Schválně, jestli poznáte, kam patří! Správné odpovědi si budete moci přečíst v příštím čísle. Rádi bychom z tohoto tématu udělali soutěž na celý rok. Bohužel ale nemáme dostatek fotografií. Proto bych vás chtěla požádat, jestli máte doma nějaké zajímavé fotografie z našeho města, které by se do takovéto soutěže hodily, abyste se s námi a ostatními čtenáři o ně podělili. Byla bych moc ráda, kdyby se podařilo tuto soutěž v novém roce zrealizovat.

Doufám, že si v tomto čísle najdete nějaký článek, který vás zaujme. Pokud byste chtěli něco vzkázat redakci zpravodaje, můžete psát na tuto e-mailovou adresu: cerna.m@slapanice.cz.

Magdalena Černá

Šéfredaktorka Šlapanického zpravodaje

v každodenním rozhodování je druhou stranou možnosti svobodné volby odpovědnost, kterou z nás nikdo nemůže sejmut. Nepodléháme proto mediálním nebo jiným kampaním a různým slibům, které se budou jistě stupňovat, ale uvažujme a přemýšlejme a sami si činně názor na konkrétní věci, co je nebo není možné, co může být dobrým a pozitivním nejen pro nás osobně, ale zároveň i pro naše okolí. Přemýšlejme také o konkrétních reprezentantech různých směrů a jejich dosavadní práci. Tato cesta je jistě náročnější, protože musíme investovat čas na získání, popřípadě ověřování informací nebo vyslechnutí argumentace, někdy vážit cestu na seminář nebo jiné setkání, ale věřte, že se taková investice vyplatí: naše rozhodování teprve pak může být svobodné a zodpovědné.

Rád bych, abychom jednak dokončili všechny akce, které jsou rozpracovány, ale také realizovali některé další záměry. Od poloviny ledna začal běžný provoz kamerového systému jako prvku prevence kriminality. Prozatím osm kamerových bodů dohlíží na bezpečnost v různých částech našeho města. Speciální oznámení naleznete ve všech městských médiích. Tento systém jistě není „samospasitelný“, ale už dnes poskytuje celou řadu nových poznatků a výrazně pomáhá městským strážníkům v jejich snaze o udržování pořádku a bezpečnosti ve městě. Vzdušné kabelové vedení bude postupně převedeno „do země“, tedy do chodníků nebo jiných ploch. S koncem února bude dokončena rekonstrukce pavilonu B základní školy a po nezbytném odstranění nedodělků a komplexním zkušebním provozu bude, na přelomu března a dubna,

předán do řádného provozu jak základní škole a dětem, tak také veřejnosti. Všichni tak budeme mít možnost ve svých volných chvílích a mimo školní provoz využít jej k rekreaci nebo ke kondičnímu plavání. Pokud získáme příslušnou dotaci, budeme realizovat druhou etapu revitalizace sídlišť panelových domů na Brněnské ulici. Jsem velmi rád, že v našem městě žije a obohacuje nás mnoho sportovních a kulturně-společenských klubů, spolků a organizací, které chceme v dnešní zhoršené ekonomické situaci výrazněji podpořit. Chci jim všem poděkovat a ocenit za jejich trpělivou a obětavou práci zejména s mládeží, při přípravě různých sportovních i společenských akcí nebo při organizování jejich spolkového života. Připravujeme a budeme realizovat také kulturně-společenský program, který byl v loňském roce mimořádně pestrý a bohatý a při kterém jsou nám dány možnosti ke vzájemným setkáváním se svými přáteli, známými či sousedy. Na začátku plesové sezony již například proběhl 3. městský ples. Podle ekonomických možností bychom rádi realizovali ještě některé další záměry (řešení nároží ulic Nádražní a Čechova, kapacita mateřských škol a další), o kterých ještě bude příležitost vás informovat. Samozřejmě budeme věnovat pozornost také oblasti ochrany životního prostředí. Musím ale říci, že i když je to oblast důležitá a významná, rozhodně není jediná, kterou žije naše

město a my s ním. I když se postupně daří i v této oblasti měnit věci k lepšímu a městská reprezentace stále citlivě reaguje i v této oblasti na různé podněty (výsadba zeleně, údržba města, spolupráce s různými podniky ve městě), nechtěl bych, abychom vnímali, že vše stojí a padá jen s kvalitou ovzduší nebo s tématem průmyslové zóny. Život sám, i život našeho města je mnohem bohatší, barevnější a košatější. Poskytuje mnohem více možností a příležitostí. I za poslední tři roky jsme pokročili, zlepšovali a zkvalitňovali život našeho města, ať už to bylo dokončení splaškové kanalizace, rekonstrukce komunikací i chodníků v mnoha ulicích, rekonstrukce smuteční obřadní síně, Mateřské školy Zahrádka, pavilonu B základní školy, plynofikace v Bedřichovicích, modernizace vybavení Zásahové jednotky sboru dobrovolných hasičů ve Šlapanicích včetně nákupu nové automobilové cisterny, prodloužení půlnoční linky IDS do Bedřichovic, již zmíněná výsadba zeleně, zkvalitnění a rozšíření služeb Satesa a údržby města pomocí nové techniky, také rekonstrukce mnoha zelených ploch, dětských hřišť, kamerový systém a další. Ve městě realizují své záměry také další subjekty: probíhá výstavba obytného souboru Brněnská Pole, rodinných domů spol. CEDR, s. r. o., postupná rekonstrukce plynovodní a elektrické sítě. Připravuje se výstavba obchodního centra v prostoru ulic Brněnská a Tuřanka. Připra-

veny jsou také některé rozvojové projekty: odvedení dešťových vod a řešení stávající kanalizace ve městě, celková rekonstrukce základní školy, připravujeme projekt protipovodňových opatření, zadání nového územního plánu. O kulturně-společenském programu jsem již psal. Teprve toto vše a ještě mnoho dalších aktivit a lidského snažení tvoří onu pestrost života, ze které všichni čerpáme nebo čerpat můžeme.

Na začátku svého zamyšlení jsem vzpomněl na novoroční sněhovou kalamitu. Chtěl bych tímto poděkovat vám všem, kteří jste vyslyšeli naši prosbu o pomoc, třeba za pomoci nových hrabel a smetáků od města při zimním úklidu chodníků i při oné sněhové kalamitě. Snad se i ostatní k vaší snaze přidají a společně zvládneme různé budoucí kalamity. Tento příklad lidské solidarity a pochopení nejen pro sebe, ale i pro druhé, je jak příkladem pestrosti života, tak i snahy po jeho lepší kvalitě.

*Vážení spoluobčané,
ještě jednou vám všem přeji pohodový a úspěšný rok 2010. Všem děkuji za dosavadní vzájemná setkání a obohacení, za vaši práci, trpělivost i připomínky a těším se na množství různých vzájemných setkání a na naši budoucí vzájemnou snahu po stále plnějším a hodnotnějším životě a společenství u nás ve Šlapanicích a v Bedřichovicích.*

Ing. arch. Jaroslav Klačka

Informace z 80. až 82. jednání Rady města Šlapanice

Na svých jednáních přijala rada města v posledních týdnech mimo jiné následující usnesení:

80. jednání – 4. 11. 2009

- schvaluje smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu Jihomoravského kraje na výstroj a výzbroj jednotky JSDH Šlapanice ve výši 100 tisíc Kč
- schvaluje paní Věře Mikuláškové a Haně Valentové prodloužení podnájmu zubní laboratoře panu Radimu Quittovi za stejných podmínek, za kterých má pronajatu zubní laboratoř v zdravotním středisku od Města Šlapanice od 1. 1. 2010 do 28. 2. 2010
- schvaluje darovací smlouvu mezi

panem Stanislavem Hanzlem jako dárcem a Městem Šlapanice jako obdarovaným. Předmětem daru je umělecké dílo z polychromovaného dřeva – socha svatého Jana Křtitele

- zamítá zřízení funkčního místa školního psychologa na ZŠ
- schvaluje provedení výběrového řízení na rotomaty pro odbor dopravy a pověřuje Bc. Pavla Tylšara zorganizováním výběrového řízení podle metodiky MMR pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu

81. jednání – 18. 11. 2009

- schvaluje smlouvy o právu převést stavbu kabelového vedení na slou-

pech veřejného osvětlení převěsem nad komunikací v ulici Brněnská v místě křižovatky s ulicí Riegrova a nad pozemky levobřežního chodníku podél potoka Říčka pro akci „Kamerový systém Šlapanice“

- schvaluje smlouvu s DPMB o využití stožárů trolejového vedení pro zavěšení kabelových rozvodů pro akci „Kamerový systém Šlapanice“
- pověřuje 1. místostarostu zorganizováním výběrového řízení podle metodiky pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu na dodavatele tisku periodika ŠZ pro rok 2010
- schvaluje využití KD Bedřichovice dne 29. 11. 2009 od 17.00 hodin pro

uskutečnění koncertu kapely Cimbali Classic a souboru Polajka pořádaného Osadním výborem Bedřichovice v režii města

– schvaluje pronájem KD Bedřichovice dne 4. 4. 2010 a městského parku ulice Riegrova – pro akce MHJ Šlapanice ve dnech 12. 6. 2010, 13. 8.–15. 8. 2010, 4. 9. 2010 a 11. 9. 2010. Akce budou, s výjimkou Šlapanických slavností, zpoplatněny podle OZV č. 1/2007

– ukládá OISM vyvěsit záměr na pronájem pozemku parc. č. KN 3114/106 (3234 m²) v k. ú. Šlapanice u Brna

– schvaluje návrh na ukončení výkonu služby pravidelného týdenního svozu občanských průkazů na matričnické úřady ve správním obvodu Šlapanice

– schvaluje provedení rekonstrukce počítačové sítě v objektu MěÚ Šlapanice, Masarykovo náměstí 7

– schvaluje záměr zřízení eGON centra obce s rozšířenou působností Šlapanice včetně jeho financování – 85 % příspěvek z ERDF, 15 % žadatel

– schvaluje návrh tajemníka a odvolává z funkce vedoucího OISM Ing. Radvana Pospíchalů ke dni 22. listopadu 2009

– jmenuje s účinností od 23. 11. 2009 Ing. Janu Seidlovou do funkce vedoucí Odboru investic a správy majetku MěÚ Šlapanice

– schvaluje organizační změnu sloučením oddělení sociálních věcí na Odboru sociálním MěÚ Šlapanice s účinností od 1. 1. 2010

82. jednání – 2. 12. 2009

– projednala předložený návrh rozpočtu Města Šlapanice pro rok 2010, vzala na vědomí usnesení finančního výboru a ukládá:

1. Tajemníkovi zajistit v souladu s ustanovením § 11 zákona č. 250/2000 Sb., zveřejnění návrhu rozpočtu po dobu zákonné 15denní lhůty počínaje dnem 2. 11. 2009.

2. Starostovi předložit návrh rozpočtu k projednání ZM na řádném zasedání dne 16. 12. 2009.

3. Starostovi předložit ZM společně s návrhem rozpočtu návrh závazných ukazatelů rozpočtu.

4. Starostovi předložit ZM návrh na stanovení kompetencí RM k provádění rozpočtových opatření v průběhu roku 2010 s dodatkem o informační povinnosti o každém RO provedeném RM.

– schvaluje odpis pohledávek podle návrhů jednotlivých odborů MěÚ v celkovém objemu 858 647,50 Kč, jejichž položková specifikace je v příložených seznamech u originálu zápisu

– schvaluje mandátní smlouvu s panem Jaromírem Boreckým na výkon funkce „koordinátor bezpečnosti a ochrany zdraví při práci na staveništi investiční akce Základní škola Šlapanice – rekonstrukce pavilonu B“

– doporučuje ZM ke schválení dokumentaci akce Projekt regenerace panelového sídliště (RPS) – Šlapanice „nové sídliště“ Brněnská – 2. etapa. RM doporučuje ZM ke schválení žádost o dotaci na výše uvedený projekt a finanční

podíl města na uvedeném projektu ve výši 50 % z max. výše 3,5 mil. Kč

– schvaluje 1. dodatek smlouvy o dílo s Vyškovskou stavební a projekční společností, s. r. o., na akci Projekt regenerace panelového sídliště – Šlapanice „nové sídliště“ Brněnská

– doporučuje ZM revokovat část usnesení z 19. ZM bod č. 7 ve znění ZM schvaluje financování z investičního úvěru akce „Cyklostezka do Bedřichovic“ – 2000 tis. Kč

– schvaluje koordinační dohodu o spolupráci při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku mezi městem a PČR

– schvaluje navýšení kapacity školní jídelny, jejíž činnost vykonává ZŠ, ze 750 vařených jídel na 850, s účinností od 1. 1. 2010

– schvaluje smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení práva odpovídajícího věcnému břemenu mezi společností E.ON Distribuce, a. s., a Městem Šlapanice

– přerušuje projednávání záměru o prodeje pozemku parc. č. 3133 v k. ú. Šlapanice u Brna o výměře 7303 m²

– doporučuje ZM zrušit Jednací řád ZM ze dne 15. 3. 2007 a schválit nově navrhované znění Jednacího řádu ZM Šlapanice

Podrobnější zápis naleznete na webových stránkách www.slapanice.cz, odkaz Městský úřad, informace z RM.



foto M. Černá

PODĚKOVÁNÍ

Vážení spoluobčané,
rádi bychom touto cestou poděkovali všem občanům města, kteří úklidem chodníků přispěli ke zmírnění následků sněhové kalamity. Naše poděkování patří i pracovníkům společnosti SATESO, s. r. o., za jejich mimořádné nasazení při odstraňování sněhu.

10. 1. 2010

Ing. arch. Jaroslav Klaška, starosta města
Ing. Miroslav Mrkvica, 1. místostarosta města
a jednatel společnosti SATESO
Pavel Horák, místostarosta

Soutěž fotografií na poslední stránce obálky – ODPOVĚDI:

- Hlmiště cihelny
- Detail Kalvodova pomníku na hřbitově
- Růžice na plotě rodinného domku na Jiráskově ulici
- Detail pomníku francouzským lékařům na ulici Brněnská

Vážení čtenáři Šlapanického zpravodaje, děkujeme vám za odpovědi do soutěže z minulého čísla. Nové fotografie najdete i v tomto čísle. Své odpovědi pošlete na e-mailovou adresu cerna.m@slapanice.cz nebo na podatelnu městského úřadu ve Šlapanicích. Přejeme hodně úspěchů!

Vyhodnocení soutěže „Poznejte, kde to bylo!“

Správné odpovědi:

Obrázek č. 6A – bývalá církevní stodola

Obrázek č. 6B – bývalý dům Malých na Čechově ulici, naproti restauraci Žuráň

Výherce: Jaroslav Skřepek, Šlapanice

Blahopřejeme!

BLAHOPŘEJEME JUBILANTŮM

Listopadovým

10. listopadu 2009	80 let	Antonín Sadílek
14. listopadu 2009	80 let	Alžběta Velanová
30. listopadu 2009	90 let	Marta Poloprutská

Prosincovým

31. prosince 2009	80 let	Helena Hanzlová
-------------------	--------	-----------------

Lednovým

10. ledna 2010	95 let	Bedřich Boháč
----------------	--------	---------------



Dne 10. ledna 2010 se dožil 95 roků pan **Bedřich Boháč**, bývalý ředitel ZDŠ Šlapanice.

Narodil se v roce 1915 ve Stráži nad Nežárkou a v roce 1934 absolvoval státní učitelství v Chrudimi. Od následujícího roku pak vyučoval v Květ-

nové u Havlíčkova Brodu, Suchdole nad Lužnicí a Rapšachu na Vitorazsku. Rok 1938 a s ním i rozpad první Československé republiky jej zastihl na menšinové škole v Českém Rudolci na Dačicku. O svoje vzpomínky na tu dobu se s námi podělil pan Boháč ve Šlapanickém zpravodaji č. 5/2008.

Za okupace musel odejít do vnitrozemí do Stráže nad Nežárkou. K jeho dalším působišťům patřila Dolní Lhotka a Kostelní Radouň na Jindřichovradecku a poté přímo Jindřichův Hradec. Ředitelský post zastával v Krouně a v Ležákách, funkci zástupce ředitele vykonával v Hlinsku. Odtud se dostal do Újezda u Brna, a to už byl jen krůček do Šlapanic. V roce 1965 složil státní zkoušky z němčiny na Pedagogickém institutu v Hradci Králové a od roku 1966 se stal ředitelem ZDŠ ve Šlapanicích. Druhé státní zkoušky pak složil z pedagogiky a dějin na Karlově

univerzitě v Praze. Za jeho působení ve funkci ředitele byla po mnoha desetiletích konečně realizována výstavba nové školní budovy. Právě ze slavnosti položení základního kamene pochází přiložená fotografie. To se psal rok 1975 a v následujícím roce odešel pan Boháč na zasloužený odpočinek. Ani tehdy však nesložil ruce v klín. Vypomáhal ještě nějaký čas na škole v Otnicích, akdyž se otevíralo nově zřízené gymnázium ve Šlapanicích, vyučoval ve školním roce 1993–1994 němčinu. V důchodovém věku se dlouhá léta věnoval chovu včel, a asi největší zálibou mu je vždy vzorně upravená zahrádka kolem jeho rodinného domku. Do dalších let přeje panu Boháčovi vedení města a redakční rada ŠZ pevně zdraví a hodně osobní spokojenosti.

*Za RR ŠZ Josef Kopecký
Foto z archivu J. K.*

K informačnímu systému MěÚ – III

V předchozích článcích publikovaných ve Šlapanickém zpravodaji číslo 3/2009 a 4/2009 byla popsána roztržitost informační infrastruktury města ze začátku roku 2007 způsobená zejména živelností při jejím budování. Důsledkem nízké technické i organizační úrovně systémů byla celková nespokojenost všech zúčastněných. Dále byly stručně definovány cíle, kterých jsme chtěli v informačních technologiích dosáhnout do roku 2010.

Příprava na zavedení nového systému
Po souhlasu rady města bylo upsáno

několik výběrových řízení, která souvisela s realizací zahajovacích kroků schválené Koncepce ICT. Jedním z výsledků těchto výběrových řízení bylo i odstavení informačního systému Gordic, jenž byl na Odboru finančním MěÚ používán od roku 1992, a jeho náhrada komplexním systémem Microsoft Dynamics NAV. Restrukturalizaci některých činností MěÚ jsme započali změnou účetního subsystému, a to mělo svůj důvod. Všechny informace z celého úřadu se totiž sbíhají v účetnictví, které má být věrným obrazem skutečnosti. Kdybychom začali například

u webových stránek, na matrice nebo u vydávání řidičských průkazů, zlepšili bychom vždy jen nějakou část na povrchu a nepořádek uvnitř by zůstal nedotčen. Na druhou stranu tím, že uděláme pořádek v účetnictví, se pro občany sice nic výrazného nestane, ale postavíme pevné základy pro další kroky restrukturalizace.

Příprava na zavedení nového systému na straně MěÚ probíhala v čtyřčlenné pracovní skupině (vedoucí OF, vedoucí OIT, asistent starosty a autor tohoto příspěvku). Záměrem pracovního týmu nebylo přenášet všechny používané

pracovní postupy, kde někdy ani nebylo známo, proč se vlastně používají, ale nastavit nové pracovní postupy v souladu s funkčnostmi nového systému. Pracovní tým tedy zmapoval rozsah používání starého systému na finančním odboru a připravil jeho náhradu novým systémem. Ve spolupráci s dodavatelem odsouhlasil nutné kroky k nastavení systému dle existujících podkladů a seznam pracovníků, kteří měli být proškoleni. Dále odsouhlasil přenesení vybraných dat ze starého do nového systému tak, aby byla zajištěna kontinuita provozu.

S ohledem na to, že proces schvalování smlouvy s vybraným dodavatelem probíhal na MěÚ poměrně pomalu, byla příslušná smlouva podepsána až v závěru roku 2007 s termínem zahájení provozu od 1. 1. 2008. Přestože

se tak pracovní týmy MěÚ i dodavatelé dostali do poměrně vážných časových problémů, nezbytné přípravné kroky byly v zásadě provedeny s tím, že zbývající část práce byla naplánována až na období po nastartování nového systému po Novém roce 2008.

Spuštění nového systému

Na začátku roku 2008 byl nový systém Microsoft Dynamics NAV na finančním odboru skutečně spuštěn a ze starého systému Gordic byla přenesena určená data. Krátce po spuštění systému se ukázala řada problémů, z nichž ty významné byly:

- nastavení parametrů systému nebylo provedeno důsledně ve všech potřebných oblastech, neboť v předchozím systému takové parametry vůbec neexistovaly;
- předchozí systém Gordic měl ně-

kolik vazeb na jiné systémy (například systém sociálních dávek používaný Odborem sociálním MěÚ), o nichž pracovníci finančního odboru ani netušili, že existují, a tedy pracovní skupina ani nemohla u dodavatele zajistit příslušné datové propojení;

– úvodní školení pracovníků na nový systém byla příliš obecná, a proto pracovníci finančního odboru potřebovali trvalé konzultace pracovníků dodavatele.

I přes tyto problémy se nový systém rozjel a je používán. Nejzávažnější problémy se však projeví v jiné oblasti, kde došlo ke střetu koncepčních záměrů s tehdejší realitou finančního odboru. O tom však až příště.

*RNDr. Ing. Stanislav Matýšek, CSc.,
člen Rady města Šlapanice za ODS*

Přemítání převážně předčasně předvolební

Znáte to rčení „čas utíká jako jelen, když je do brňavky střelen“? Je to pár dní, co jsme vítali rok 2009, a už tu máme ten další. A zase bude volební, jak je u nás téměř každoročním zvykem. A to hned dvakrát. Generální zkoušku na volby parlamentní jsme úspěšně absolvovali na podzim, takže jarní premiéra nás snad nezaskočí. A pak se překulí léto a budeme mít na krku volby komunální. Stávající reprezentaci města zbývají v době distribuce tohoto čísla Šlapanického zpravodaje pouhé tři čtvrtiny roku, a to už je čas asi pouze na to, aby se pokusila více nebo méně účinně předložit občanům a voličům kladné stránky svého působení a taktně pomlčela o věcech, které se nepodařily (maximálně označila objektivní důvody, proč – například celosvětová krize, ta se vždycky hodí).

Poslední týdny uplynulého roku ukázaly, že zájemců o křesla na šlapanické radnici bude asi opět dost. Soudím tak podle průběhů zářijového a prosincového zasedání zastupitelstva města, kde se po delší době opět aktivně prezentovali lidé, na jejichž existenci jsme od posledních voleb málem zapomněli. K vánočním svátkům nám překvapivě popřála šlapanická odnož nově ustaveného celostátního politického subjektu.

A nově se objeví ekologické snahy a názory také nelze přehlížet. Dá se předpokládat, že většina z volebních stran, které ve Šlapanicích kandidovaly do zastupitelstva v roce 2006 (bylo jich devět, z nich prakticky polovina měla charakter nepolitický), se na komunální scéně objeví znovu. A to, pokud mají v současném zastupitelstvu své kandidáty, ať již tvoří skupinu zastupitelů koaličních, nebo (ani ne tak opozičních jako spíše) nekoaličních.

Nebude to určitě lehké rozhodování a trochu možná závidím těm (většinou malým) obcím, kde se podaří sestavit jednu nebo dvě kandidátní listiny, jejichž zvolení zastupitelé pak nemusejí procházet nepříjemnými a politikou (nebo politikařením) zatíženými povolebními jednáními, která nakonec vedou k rozhodnutím, kdo s kým a za jakých podmínek bude mít své lidi ve vedení města, v městské radě nebo ve výborech, a kdo musí jít z kola ven.

Mnoho se s tím asi udělat nedá, ale co by snad mělo být zachováno, je značná míra lidské slušnosti po celou dobu předvolebního a povolebního klání. Každý z představitelů či zástupců volebních subjektů a kandidátů na jejich listinách by si měl často a opakovaně připomínat, že i v těch ostatních stra-

nách, hnutích, spojeních atd., jsou tak normální lidé, jako jsou oni sami, že tam nejsou žádní vyvrhelové, analfabeti, podvodníci, zloději, podfukáři (i když výjimka v kterémkoliv z těchto subjektů může potvrzovat pravidlo) a že většina z těch, kteří jsou ochotni v zastupitelstvu zasednout, má ty nejlepší (nebo aspoň dobré) úmysly opravdu přispět k rozvoji města podle svého nejlepšího vědomí, svědomí a názorů.

Ke změnám u těchto osob dochází ve smyslu mňáčkovského „jak chutná moc“ postupně a pozvolna až poté, co usedli do výše nebo níže postavených radničních křesel. Zda se jim podaří roli zvládat bez větších změn v jejich chování, záleží především na nich samotných, případně na jejich přátelích, kolezích, rádcích nebo i na opozici, aby jim tu a onde připomněli, že nejsou zase tak nic extra a aby je občas a včas klepli přes prsty.

To se mi to přemítá v poklidné povánoční době s představou zářných novoročních předsevzetí v živé paměti. Ale vzhledem k tomu, že se v kolotoči komunálních záležitostí pohybuji už dvacátý rok, tak si to snad mohu dovolit. Dokonce to považuji tak trochu i za svou povinnost.

Václav Sobotka

Vegetační úpravy v lokalitě Návrší

V listopadu 2009 přistoupilo vedení města k realizaci vegetačních úprav na pozemku v lokalitě Návrší (nad areálem Berentzeny za Velkým hájkem) u Bedřichovic. Materiální náklady získalo město z Programu péče o krajinu. Vlastní realizaci bylo ale nutné zajistit vlastními silami – za pomoci občanů a vstřícného nezištného přístupu některých dalších subjektů.

Za nezištnou pomoc je třeba poděkovat a ocenit všechny, kteří se na výsadbě podíleli. K realizaci záměru zásadním způsobem přispěl Ing. Vrbas se svou firmou Květ Blažovice, který zdarma provedl velmi kvalitní předseťovou přípravu půdy a osetí předmětného pozemku. Ing. Sukenik ochotně zajišťoval pro uvedenou akci veškerý materiál – osivo, dřeviny, kůly a pletivo a také nezbytnou přepravu tohoto materiálu. Bezplatné vytyčení hranice zatravňovaného pozemku geodetem zajistil RNDr. Tesařík. Zorganizování pomoci občanů při sázení dřevin a zhotovení chrániček z pletiva je zásluhou především pana Hendricha, člena mysliveckého sdružení, který se také na všech pracích aktivně podílel. A samozřejmě je třeba poděkovat všem občanům Šlapanic, kteří pomáhali s výsadbou dřevin.



Ing. Petr Svoboda, Mgr. Magdalena Černá

50 let SBD CÍL

Kulatých výročí je čím dál více; ale když je to padesátka, nelze to přejít bez povšimnutí. Právě toto jubileum si na pracovním setkání připomněli zástupci bytových domů, které jsou ve vlastnictví nebo ve správě družstva CÍL, stavebního bytového družstva ve Šlapanicích. Na schůzce, která se konala ve čtvrtek 24. září 2009 v komorním prostředí salonku restaurace Chaloupka, se přítomní úvodem dověděli, že „Družstvo bylo ustaveno rozhodnutím členské schůze dne 7. září 1959 a schváleno radou ONV v Brně dne 30. září 1959. Zapsáno: 2. listopadu 1959.“ Stávající předseda družstva pak stručně charakterizoval jednotlivá desetiletí fungování a práce SBD CÍL ve spojitosti s vývojem družstevního bydlení v našem státě a s postupnou výstavbou a později regenerací zejména panelových bytových domů. V návaznosti na to pak zástupci firmy Stavoprojekt, která jako odborný konzultant spolupracuje se Svazem českých a moravských bytových družstev, informovali o možnostech současných dotačních programů Nový panel a Zelená úsporám, kterými stát finančně přispívá na modernizace, opravy a dosažení energetických úspor v oblasti bydlení, a to nejen v bytech typu panelové výstavby.

Mezi hlavní úspěchy družstva CÍL, které obhospodaruje kolem 1400 bytů ve 24 městech a obcích okresu Brno-venkov, patří v posledních letech zejména modernizace a regenerace sídlišť panelového typu ve dvou lokalitách – ve Šlapanicích a v Židlochovicích. To, že zateplené a opravené bytové domy působí i mnohem příznivějším a estetičtějším dojmem, je v těchto dvou městech zdůrazněno navíc tím, že tamní městská zastupitelstva přistoupila prakticky v návaznosti na opravy domů – zajišťované a financované družstevníky nebo vlastníky – k podstatným úpra-

vám okolního prostředí, zejména zeleně, chodníků, dětských hřišť apod.

Je možno konstatovat, že s výjimkou tří domů v Ivančicích ukončilo SBD CÍL zmíněné akce u panelových domů a dá se předpokládat, že v nejbližších letech dojde k obdobným úpravám bytových domů i v dalších lokalitách, kde se jedná o objekty zděné. To je tedy hlavní směr, na který se představenstvo družstva CÍL soustředí v nejbližších letech začínající druhé padesátky.

Ing. Václav Sobotka
předseda SBD CÍL
foto SBD CÍL



Odbor finanční



Helena Mitysková, Jana Kepáková, Lucie Čadílková, Ing. Pavel Slaný, Eva Horáčková, Zuzana Trnková; Stanislava Kalová, Alena Nimráčková

Pokud bych měl jednou větou vyjádřit poslání finančního odboru, pak bych řekl: „Čím je pro stát ministerstvo financí, tím je pro město odbor finanční.“ Podobně jako na celostátní úrovni ministerstvo financí, finanční odbor také připravuje návrh rozpočtu, usměrňuje ambiciózní budovatelské plány, navrhuje balíčky úsporných opatření, sleduje plnění daňových a ostatních příjmů rozpočtu, hlídá vyrovnanost rozpočtu, hledá doplňkové příjmy, vytváří střednědobé rozpočtové výhledy, stará se o likviditu. Měnící se ekonomická situace, skladba a rozsah zdrojů a potřeb v průběhu roku vyvolává nutnost změn rozpočtu. V průběhu roku připravil finanční odbor 17 rozpočtových opatření s více než 320 jednotlivými dílčími změnami. Finanční odbor plní také povinnosti města jako poplatníka daně z příjmů, daně z převodu nemovitostí a daně z přidané hodnoty.

Činnost odboru výrazně ovlivňuje jednak velikost správního obvodu a jednak působení na dvou pracovištích. Možná vás překvapí, že měřeno finančními ukazateli je šlapanický městský úřad čtvrtý největší v kraji a v objemu činností přenesené působnosti trumfne i úřady, které působí v okresních městech Blansko či Vyškov. S rozsahem poskytovaných veřejných služeb a velikostí správního obvodu souvisí různorodost a počet finančních operací. Město je správcem daně i poplatníkem, věřitelem i dlužníkem, pronajímatelem i nájemcem, poskytovatelem i středně velkým odběratelem služeb.

V současné době zajišťuje finanční služby města kromě vedoucího odboru

osm žen, z nichž dvě pracují v budově na Opuštěné ulici v Brně a šest ve Šlapanicích. O hotovostní operace včetně dotací pokladen a odvodů hotovostí se stará trio pokladních – paní Nimráčková a Kalová na Opuštěné, paní Kepáková ve Šlapanicích. Celkem je na pokladnách ročně realizováno téměř 45 tisíc hotovostních operací. Kromě toho každá z pokladních zajišťuje některou z dalších služeb – likvidaci cestovních příkazů, plnění ze sociálního fondu, výdej stravenek, dotace a příspěvky poskytované městem, správu cenin.

Likvidaci faktur, bezhotovostní platby a agendu výherních hracích přístrojů zajišťuje paní Horáčková. Podstatnou část z přibližně tří tisíc bezhotovostních plateb ročně provádí dálkovým elektronickým přístupem k bankovním účtům. Vedle toho spravuje přibližně 15 depozitních, čerpacích, úvěrových a účelových bankovních účtů. Jejich počet je vyvolán požadavky na oddělenou evidenci dotací, depozit či úvěrů.

O další finanční agendu – předpis a fakturaci nájemného a souvisejících služeb z bytových a nebytových prostor, poplatků ze psů a daň z převodu nemovitostí včetně vyúčtování, upomínek, vratek či reklamací – se stará paní Trnková.

V souvislosti se zásadními legislativními změnami v účetnictví a v daních a s narůstající administrativní náročností při čerpání dotací, evidencí pro účely DPH, nutností zvýšení kontroly zřízených právnických osob, zvýšení kvality inventarizací apod. se v průběhu roku 2009 rozšířil kolektiv o metodičku – slečnu Havlíčkovou.



Běžné účetní operace, účetní závěrku, správu sociálního fondu, kontrolu pokladních operací, výkaznictví zajišťuje dvojice účetních – hlavní účetní paní Jedličková a účetní paní Mitysková. Společně provedou za rok asi 12 500 účetních operací. Kromě toho hlavní účetní sestavuje různá statistická hlášení, analytické přehledy, vyúčtování záloh, vede podrozvahovou evidenci.

Ing. Pavel Slaný
OF Městský úřad Šlapanice
foto M. Černá

Ing. Pavel Slaný, vedoucí odboru

Mezi zaměstnanci i vedoucími patří mezi ty zkušenější, ač je zaměstnancem města jen půldruhého roku a předtím ve veřejné správě nepracoval. Vystudoval Vysokou školu ekonomickou v Praze, obor finance, a celou dosavadní kariéru strávil v oboru; od finančního analytika po ředitele finančního ústavu. Od roku 1990 byl dva roky ve funkci ředitele odboru na Ministerstvu financí a poté ředitelem dvou komerčních finančních ústavů. Ve svojí funkci uplatňuje zejména dlouholeté manažerské zkušenosti a schopnosti analytického myšlení.

V každodenní práci se kromě organizačního a metodického vedení odboru zabývá zejména otázkami rozpočtu a hospodaření z pohledu správce rozpočtu ve vztahu k požadavkům orgánů města, kraje i státu, správou daňových záležitostí, dotačních a úvěrových titulů.

Ing. Václav Hrabálek
Tajmník MěÚ Šlapanice

Sazby daně z nemovitostí platné k 1. lednu 2010

Upozorňujeme majitele nemovitostí, že s účinností od 1. 1. 2010 se mění ustanovení § 6 odst. 2 a § 11 odst. 1 zákona č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitostí. Sazby daně z nemovitostí jsou nově upraveny takto:

Podle ustanovení § 13a odst. 2 zákona o dani z nemovitostí **dojde-li ve srovnání s předchozím zdaňovacím obdobím pouze**

a) ke změně sazeb daně,
b) ke změně průměrné ceny půdy přiřazené ke stávajícím jednotlivým katastrálním územím podle § 5 odst. 1,

c) ke stanovení nebo ke změně koeficientu podle § 6 odst. 4, § 11 odst. 3 a 4 nebo podle § 12, anebo

d) k zániku osvobození od daně, jestliže tak obec stanoví obecně závaznou vyhláškou podle § 4 odst. 1 písm. v) nebo uplynutím zákonem stanovené lhůty a předmět daně není ani částečně osvobozen od daně z jiného důvodu,

poplatník není povinen podat daňové přiznání nebo dílčí daňové přiznání ani sdělit tyto změny. Daň se vyměří ve výši poslední známé daně upravené o změny podle písmen a) až d) a výsledek vyměření se poplatníkovi oznámí platebním výměrem nebo hromadným předpisným seznamem.

Místní koeficienty stanovené obecně závaznou vyhláškou Města Šlapanice č. 1/2008 zůstávají v platnosti beze změny. Výsledná sazba daně u jednotlivých druhů nemovitostí je dána vynásobením výše uvedených sazeb a koeficientů uvedených v této vyhlášce.

1. Sazby daně z pozemků podle § 6 odst. 1 zákona o dani z nemovitostí:

A – orná půda, chmelnice, vinice, zahrada, ovocný sad	0,75 %
B – trvalý travní porost	0,25 %
C – hospodářský les	0,25 %
D – rybník s intenzivním a průmyslovým chovem ryb	0,25 %

2. Sazby daně z pozemků podle § 6 odst. 2 zákona o dani z nemovitostí:

E – zastavěná plocha a nádvoří	0,20 Kč/m ²
F – stavební pozemek	2,00 Kč/m ²
G – ostatní plocha	0,20 Kč/m ²

3. Základní sazby daně ze staveb podle § 11 odst. 1 zákona o dani z nemovitostí:

Stavby:

H – obytný dům	2 Kč/m ²
I – ostatní stavba tvořící příslušenství k obytnému domu	2 Kč/m ²
J – stavba pro individuální rekreaci, rodinný dům využívaný pro individuální rekreaci	6 Kč/m ²
K – stavba plnící doplňkovou funkci ke stavbě pro individuální rekreaci	2 Kč/m ²
L – garáž vystavěná odděleně od obytného domu	8 Kč/m ²
M – zemědělská prvovýroba, lesní a vodní hospodářství	2 Kč/m ²
N – průmysl, stavebnictví, doprava, energetika, ostatní zemědělská výroba	10 Kč/m ²
O – ostatní podnikatelská činnost	10 Kč/m ²
P – ostatní stavba	6 Kč/m ²

Jednotky:

R – byt	2 Kč/m ²
---------	---------------------

Samostatný nebytový prostor:

S – zemědělská prvovýroba, lesní a vodní hospodářství	2 Kč/m ²
T – průmysl, stavebnictví, doprava, energetika, ostatní zemědělská výroba	10 Kč/m ²
U – ostatní podnikatelská činnost	10 Kč/m ²
V – samostatný nebytový prostor užívaný jako garáž	8 Kč/m ²
Z – ostatní samostatný nebytový prostor	2 Kč/m ²

Ing. Pavel Slaný, OF Městský úřad Šlapanice

Zahájení provozu stálého kamerového systému



Poslanec Mgr. David Šeich a Ing. arch. Jaroslav Kláška – slavnostní otevření, foto Milan Hofřírek

Městská policie Šlapanice oznamuje, že ode dne 15. ledna 2010 zahájila provoz kamerového dohlížecího systému na území města Šlapanice.

Kamerový systém slouží především jako prostředek prevence drobné kriminality a správních deliktů proti veřejnému pořádku a majetku a dále jako prostředek odhalování trestných činů a správních deliktů a je určen k plnění úkolů městské policie.



Ve městě Šlapanice bylo nainstalováno celkem 8 otočných kamer s nočním viděním a optickým zoomem. Budou monitorovat prostor těchto lokalit:

ulice Čechova a Nádražní

ulice Ponětovská a Čechova

ulice Palackého a Svatojánské náměstí

ulice Palackého

ulice Brněnská a Riegrova

ulice Brněnská a Kalvodova

Masarykovo náměstí

městský park a ulice Riegrova

Kamerový systém zcela pokrývá určený prostor. Kamery se zaměřují zejména na místa, kde k vandalismu docházelo nejčastěji (například městský park), ale zároveň pokrývají celé město tak, že Šlapanicemi by nemělo projet auto, které by nezachytily. Pro strážníky má velký význam silný zoomový efekt – kamery jsou schopné až 54násobného zvětšení a je tedy možno vidět detaily pohybujících se osob. Systém je plně v režii Městské policie Šlapanice, která ho bude spravovat a provozovat. Strážníci, kteří budou záznam sledovat, se budou řídit § 24b zákona č. 553/91 Sb., o obecní policii, a předpisy o ochraně osobních údajů. Kamerový systém bude k dispozici i státní policii a bude kompatibilní s kamerovým systémem v Brně.

V současné době je propojení vzdušným vedením, v budoucnu se toto přesune do země. Systém je možné dále rozšiřovat a zapojovat další kamery.

Projekt kamerového systému začal vznikat již v roce 2008. Jeho celková cena je 1,4 milionu Kč. Z toho 1,1 milionu Kč je dotace z Ministerstva vnitra a 300 000 Kč dofinancovalo město Šlapanice. Zhotovitelem je firma Trade Fides, a. s.

O zřízení kamerového systému ve městě Šlapanice se zasloužily zejména tyto subjekty:

poslanec Mgr. David Šeich (ODS), Město Šlapanice, MP Brno, MP Šlapanice, PČR, Povodí Moravy, DPMB a někteří šlapaničtí občané.

MP Šlapanice, Mgr. Magdalena Černá

Statistika MP Šlapanice za rok 2009

Počet projednaných nebo oznámených přestupků strážníky MP Šlapanice v r. 2009		
PŘ na úseku		počet/Kč
dopravy (mimo rychlost jízdy)	BP	55/14 300 Kč
	BPN	17/7 800 Kč
	OSŘ	31
CELKEM	s OSŘ	103/22 100 Kč
	bez OSŘ	72/22 100 Kč

Počet projednaných nebo oznámených přestupků strážníky MP Šlapanice v r. 2009		
dopravy (rychlost jízdy – radar)	BP	128/135 500 Kč
	BPN	97/107 500 Kč
	OSŘ	18
CELKEM	s OSŘ	243/243 000 Kč
	bez OSŘ	225/243 000 Kč

Počet projednaných nebo oznámených přestupků strážníky MP Šlapanice v r. 2009		
jiném (veř. pořádek, obč. soužití, majetek apod.)	BP	7/3 100 Kč
	BPN	7/5 500 Kč
	OSŘ	51
CELKEM	s OSŘ	65/8 600 Kč
	bez OSŘ	14/8 600 Kč

Počet projednaných nebo oznámených přestupků strážníky MP Šlapanice v r. 2009		
SOUHRN PŘ	BP	190/152 900 Kč
	BPN	121/120 800 Kč
	OSŘ	100
CELKEM	s OSŘ	411/273 700 Kč
	bez OSŘ	311/273 700 Kč

Počet projednaných nebo oznámených přestupků strážníky MP Šlapanice v r. 2009		
blokově doprava	297	265 100
blokově jiné	14	8 600
domluvou doprava	691	0
domluvou jiné	652	0
celkem PŘ	1 654	273 700

PŘ = přestupek, BP = bloková pokuta, BPN = bloková pokuta na místě nezaplacena, tzv. na složenku, OSŘ = odesláno do správního řízení

Vodné a stočné

Vážení občané,
podáváme vám informaci o výši vodného a stočného pro letošní rok 2010, viz připojená tabulka. Dochází k navýšení ceny o 4,19 Kč za 1 m³. Celková výše je tedy 70,24 Kč za 1 m³. Důvodem pro toto navýšení jsou investice jak do stávající, tak i do nově budované infrastruktury (do kanalizačních a vodovodních řadů). Přesněji: součástí jak žádostí Svazku pro vodovody a kanalizace Šlapanicko o dotace z prostředků EU, tak i součástí rozhodnutí EU byl i povinný závazek postupného navýšování ceny vodného a stočného o 3 % nad obecnou inflaci ročně (generování financí na obnovu majetku). Bez přidělení dotací EU na budování splaškové kanalizace na území čtrnácti obcí našeho svazku ve výši cca 30 mil. eur, tj. cca 780 mil. Kč, by toto dílo nebylo možné vybudovat. Pokud bychom tento závazek nedodrželi, přímo bychom tím ohrozili již přidělenou dotaci, respektive museli bychom minimálně její část vrátit. Pokud jiné svazky obcí a měst nebo i velká města cenu vodného a stočného nyní

nezvyšují, přestože také mají tento závazek, budou tak muset učinit později. Například příští rok, avšak skokově, nikoliv o 3 %, ale třeba o 10 %. Podle informací z rezortního prostředí se tak děje i letos.

Určitým a rozhodně nikoliv zanedbatelným dílem k navýšení ceny vodného a stočného přispívají i náklady na údržbu a provozování stávající, dosud jed-

notné kanalizace ve Šlapanicích a Podolí. Vody z této kanalizace je totiž nutno, jako odpadní vody, stále čerpat na ČOV v Modřicích, a to z důvodu malé části dosud nepřipojených nemovitostí na novou splaškovou kanalizaci. Na tuto malou část dosud nepřipojených nemovitostí tedy doplácí všichni občané žijící na území působnosti svazku.

	Vodné (Kč/m ³)	Stočné (Kč/m ³)	Celkem (Kč/m ³)
Bez DPH	30,53	33,33	63,86
S DPH	33,38	36,66	70,24

Ing. Markéta Staňková, tajemnice Svazku pro vodovody a kanalizace Šlapanicko



Homeopatická poradna

Mgr. Alžběta Matiašová

Homeopatie, autopatie, kineziologie,
Bachova květová terapie, rodinné konstelace

Alternativní metoda, jak vyřešit skutečnou příčinu akutních i chronických nemocí, deprese, problémy ve vztazích – s partnerem, rodiči, dětmi, kolegy či kamarády.

Tel.: 777 152 034 | www.homeopatie-brno.ic.cz

PRO PEJSKAŘE

Tento text vyšel již ve zpravodaji 2/2009. Rádi bychom zde znovu připomněli Obecně závaznou vyhlášku města Šlapanice č. 2/2008 o pravidlech pro pohyb psů na veřejných prostranstvích ve městě.

Vyhláška se odvolává například na části zákona č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů, nebo zákona č. 128/1992 Sb., o obcích, v platném znění. Je také v souladu se zákonem č. 449/2001 Sb., o ochraně myslivosti a zlepšování životních podmínek zvířete. Podle tohoto zákona „Je zakázáno vlastníkům domácích zvířat... nechat je volně pobíhat v honitbě mimo vliv svého majitele nebo vedoucího.“ (§ 10, odst. 1 tohoto zákona.) Zákon se tímto snaží přispět k ochraně divoké zvěře.

Vyhláška omezuje možnosti pohybu psů na veřejných prostranstvích ve Šlapanicích a zároveň pro větší komfort psů a jejich majitelů určuje několik míst pro volný pohyb pejsků.

Mimo tato prostranství se pejsci mohou pohybovat pouze na vodítku, a jsou-li huře ovladatelní, musejí mít náhubek. (Toto se netýká služebních psů Policie ČR, psů používaných jinými složkami integrovaného záchranného systému nebo psů doprovázejících nevidomé osoby.)

Bez vodítka se mohou pejsci pohybovat jen na speciálně vymezených místech, která budou označena cedulí „VOLNÝ POHYB PSŮ POVOLEN“.

Chovatel ale musí i zde dbát, „...aby nedošlo k újmě na zdraví či škodě na majetku.“ Musí si tedy i na výběhových loučkách po svém pejskovi uklidit.

Místa pro volný pohyb psů bez vodítka i náhubku bez časového omezení (byla již jmenována v minulém čísle, ale pro úplnost je uvádíme znovu):

1) ulice Riegrova – pozemek na levé straně této ulice (ve směru na Bedřichovice), u potoka, pod úrovní silnice, od potoka po první plot soukromé zahrádky

2) ulice Brněnská – část pozemku z ulice Těsnohlídkova, ohraničena koncem řadových garáží, bytovým domem a zahrádkami soukromých domků

3) ulice Na Zahrádkách – část pozemku mezi oplocením školního areálu a cestou kolem hřbitova

4) ulice Husova – pozemek na konci ulice po levé straně směrem ke stavebninám. Délka pozemku je asi 30 m a jsou na něm 4 stromy

5) ulice Nádražní – část pozemku na konci ulice, směrem k nádraží, po levé straně mezi chodníkem a bývalou železniční vlečkou do papíren, od konce parkovací plochy po křižovatku s ulicí Smetanova

(Citace – Obecně závazná vyhláška města Šlapanice č. 2/2008, zákon č. 449/2001 Sb., o ochraně myslivosti a zlepšování životních podmínek zvířete)

Magdalena Černá

Zásady územního rozvoje Jihomoravského kraje

V současné době probíhá proces schvalování Zásad územního rozvoje Jihomoravského kraje (ZUR JMK). V podstatě se jedná o územní plán JMK. Pro Šlapanice je zajímavý tím, že se v něm objevuje návrh průmyslové zóny (v ZUR JMK označený jako PZ3). Šlapaničtí občané se tak mohou podívat, ale i vyjádřit k průmyslové zóně, která je naplánována v těsné blízkosti Šlapanic. Pokud budou ZUR JMK schváleny v navržené podobě, bude se jednat o dokument, který bude pro Šlapanice závazný, tzn. že územní plán Šlapanic bude muset respektovat ZUR JMK a být s nimi v souladu. V současné době je jednou ze základních překážek příští průmyslové zóny Šlapanice zamítavé stanovisko Ministerstva životního prostředí, které navrhuje ve svém stanovisku k ZUR JMK průmyslovou zónu Šlapanice zcela vypustit, protože: „**Jedná se o bonitně nejceňnější půdy a půdy s nadprůměrnou produkční schopností, pro jejichž odnětí nejsou dány zákonné důvody.**“ (MŽP, stanovisko k ZUR JMK).

Občané JMK, a tedy i Šlapanic, se budou moci k ZUR JMK vyjádřit či podat připomínky zřejmě koncem roku 2009 nebo začátkem roku 2010. Bude

se jednat o jednu z posledních příležitostí k vyjádření k záležitosti, která je pro Šlapanice zásadní svým rozsahem a také svým dopadem na životní prostředí obce i kulturu bydlení.

Několik základních údajů: intravilán obce Šlapanice má rozlohu cca **117 ha**, plánovaná zóna má mít až **180 ha** – tedy 1,5krát více než obec samotná. Zaměstnáno má být až **15 000** zaměstnanců, zatímco Šlapanice mají jen **6 600** obyvatel. Dopravně přinese zóna do bezprostřední blízkosti cca **12 000** aut, z toho polovinu nákladních (údaje pocházejí z informačního systému CENIA, české informační agentury životního prostředí). Dopravní řešení celé zóny je přitom velmi diskutabilní, už dnes se občané Šlapanic v dopravních špičkách nemohou dostat do Brna. A to je řeč pouze o dopravě. Co bude náplní průmyslové zóny, neví ani sám investor CTP Invest. Jeho strategií je totiž postavit haly a ty potom pronajímat tomu, kdo má zájem.

Lakovna Impact Industry občanům Šlapanic názorně přiblížila, jak probíhá hodnocení vlivů průmyslových provozů na životní prostředí a zdraví občanů. V okamžiku, kdy si obec odsouhlasí

ve svém územním plánu průmyslovou zónu, může už jen velmi těžko ovlivnit, jaké konkrétní provozy v zóně budou.

V situaci, kdy Šlapanice jsou několik let MŽP vyhodnocovány jako **oblast se zhoršenou kvalitou ovzduší**, kdy doprava na blízké D1 neustále narůstá, kdy v bezprostřední blízkosti obce je v ZUR JMK naplánována i tzv. Jiho-východní tangenta (spojnice mezi D1 a D2), kdy obec sama již má za zády velký zdroj znečišťování ovzduší v podobě cihelny Tondach (bez ohledu na to, že plní emisní limity – jedná se o velký zdroj znečišťování), kdy počet alergických dětí během posledních 10 let stoupl dvojnásobně – Zpráva MŽP o stavu ŽP ČR v roce 2007 – by měla obec velmi důkladně zvažovat své územní plány a zeptat se svých občanů, kteří zde bydlí a chtějí bydlet i nadále, jaká je jejich představa o budoucnosti Šlapanic.

Proto by nyní obec měla zvážit, zda není na čase nabídnout občanům všechny dostupné informace – všechna pro, ale i všechna proti, aby se k této zásadní otázce mohli vyjádřit například v místním referendu.

*Ing. Milan Pernica
OS Čisté Šlapanice*

Stanovisko města ke článku OS Čisté Šlapanice (dále OSCS)

*Vážení spoluobčané,
není cílem tohoto stanoviska ovlivňovat váš názor na kauzu Průmyslová zóna Šlapanice (dále PZ) ani prezentovat názory vedení města. Chceme pouze uvést fakta ve vztahu k některým výročkům v článku OSCS uvedeným.*

Nechceme si „dělat patent na rozum“, ale přece jen jsme do řešení PZ vtaženi více než členové OSCS. Tím neříkáme, že by informace, které jsou k dispozici nám, nebyly přístupné komukoli, kdo má opravdový a nejen účelový zájem. Právě naopak.

A nyní k tématům článku OSCS.

K procesu schvalování Zásad územního rozvoje Jihomoravského kraje (dále ZUR):

- do 31. 12. 2011 musí Jihomoravský kraj vydat ZUR
- dosavadní průběh etap ZUR:
 - Zadání ZUR odsouhlaseno Zastupitelstvem JmK 13. 9. 2007 (dále Zadání ZUR 2007)

– výběr projektanta pro přípravu Návrhu ZUR 2007

– Návrh ZUR 2007 odevzdán 8. 6. 2009 k projednání

– úprava Zadání ZUR 2007 (dle rozhodnutí Nejvyššího správního soudu ČR z 11/2009 a dle Politiky územního rozvoje ČR 2008 závazně schválené vládou dne 20. 7. 2009, kterými se změnila vstupní zadávací podmínky ZUR), kterým se doplňuje Zadání ZUR 2007

– Zadání ZUR (pracovně ZUR 2009) bylo zahájeno 7. 12. 2009, kdy bylo Zadání ZUR 2009 zasláno k připomínkování dotčeným orgánům, obcím...

- Pravděpodobné pokračování ZUR 2009:
 - Zadání ZUR 2009 bude upraveno dle výsledků projednávání a dáno ke schválení Zastupitelstvu JmK. Předpokládá se datum 25. 2. 2010
 - sestavení Návrhu ZUR 2009 a předání k projednání – zde bude možnost ve

veřejném projednání Návrh ZUR 2009 připomínkovat

– schválení Návrhu ZUR 2009 Zastupitelstvem JmK

Vzhledem k výše uvedenému musíme konstatovat, že OSCS zřejmě čerpají z původních, dnes neplatných materiálů.

Možnost občanů připomínkovat Návrh ZUR 2009:

Ano, občané se budou moci vyjádřit k Návrhu ZUR 2009. Termín nelze spolehlivě odhadnout (viz výše).

Rozloha PZ a dopravní napojení:

Ohledně rozlohy intravilánu – dnes již zastavěné území – byla krátká diskuse na jednání zastupitelstva dne 22. 12. 2009, ale členové OSCS se nepoučili a argumenty, které se jim nehodí, prostě neslyší. Pro informaci: *intravilán je území obce, které bylo ke dni 1. 9. 1966 souvisle zastavěno nebo jinak technicky upraveno pro potřeby obce.* Od té doby (r. 1966) uplynulo již 43 let a současně

zastavěné území města Šlapanice zabírá cca 200 ha bez Bedřichovic. Rovněž tak k počtu potenciálně zaměstnaných osob: v návrhu změny územního plánu města č. 7 se lze dočíst o počtu 6 300 pracovníků, nikoliv 15 000. Ohledně bonity zemědělské půdy jde skutečně o nejlepší bonitní půdy, kterých je ovšem na jižní Moravě většina.

Dopravní napojení PZ a taktéž napojení Šlapanic přes PZ bylo předmětem mnoha jednání s investorem, kdy město prosadilo svoje podmínky (přímé napojení Šlapanic na ulici Řípskou a pokračování dále na dálnici D1 nebo do Brna). Svoji úlohu sehrálo také město Brno zakomponováním obchvatu Slatiny, který též napomůže dopravě směrem na Brno. PZ je tak jasně pozitivním řešením současných dopravních problémů.

Možnosti města na prosazování svých zájmů:

Zastupitelstvo ovlivňuje tvorbu a změny Územního plánu sídelního útvaru Šlapanice. Toto je zásadní věc. Dále (následně) město vstupuje do Územního řízení tzv. Plánovací smlouvou (v našem případě s CTP), ve které opět město prosazuje svoje zájmy a bez které Odbor výstavby MěÚ nevydá Územní rozhodnutí. Co se týče tzv. OZKO (oblast se zhoršenou kvalitou ovzduší), ta byla na našem území v letech 2005 a 2006, stejně jako na většině území celé Moravy z důvodu inverze, tedy nepříznivých klimatických podmínek. Co se cihelny Tondach týče: jednak podle Českého hydrometeorologického ústavu (ČHMÚ) je **hlavním znečišťovatelem doprava** (podíl všech tzv. velkých znečišťovatelů na našem území je pouze 7 %!), ale i tak pan starosta jedná o navýšení komínu cihelny se státními orgány, které řídí letový provoz.

Jednání se ubírají pozitivním směrem, do dnešního dne nejsou u konce.

Obec by měla důkladně zvažovat své územní plány ...a nabídnout občanům všechny dostupné informace...

Informace pochopitelně město poskytuje a přítomní spoluobčané si mohli z veřejného zasedání zastupitelstva města (ZM) dne 22. 12. 2009 odnést letáček s odkazy na informování o PZ (na jednání ZM – 17x a články ve Šlapanickém zpravodaji – 21x). Komu to nestačí, má možnost nahlédnout a případně si vypsát poznámky ze všech materiálů, které může město poskytnout.

Důkladné zvažování a hájení zájmů obce zastupiteli je naprosto nezpochybnitelné. Současné ZM pokračuje v práci, kterou započali zastupitelé v minulých volebních obdobích, s tím, že naplňují volební programy všech volebních subjektů komunálních voleb 2006. Proto je voliči volili a těm také budou skládat účty ze své činnosti. Zastupitelskou demokracii snad nechce Občanské sdružení Čisté Šlapanice zpochybnit.

Z pohledu dopadu na ŽP a zdraví obyvatel je PZ naprosto nicotná (prosazením podmínek města při budování PZ se dá navíc mnoho zlepšit) ve srovnání s ekologickou zátěží v areálu i mimo areál bývalé Dehtochemy, později papíren, nyní ICEC Šlapanice.

Vedení města vyzývá OSCS, aby ve spolupráci s městem svoji aktivitu zaměřilo na skutečný, kardinální problém Šlapanic a tím je zdraví ohrožující kontaminace zeminy a spodních vod fenolem v areálu ICEC Šlapanice a kontaminace spodních vod mimo areál v zastavěném území - obytné zóně.

Ing. Miroslav Mrkvička

1. místostarosta, za vedení města

Reakce CTP Invest, spol. s r. o.

Naše společnost se dlouhodobě zabývá výstavbou a realizací komerčních objektů vhodných zejména pro umístění logistických, průmyslových a administrativních aktivit mezinárodních a tuzemských společností. Takto byla úspěšně vybudována síť CTParků a Axis Office Parků, v brněnském regionu pak zejména CTPark Modřice, výstavba v rámci průmyslové zóny Černovické terasy a v neposlední řadě Spielberk Office Centre. V souladu s tímto po více než jedno desetiletí úspěšně prověřeným konceptem je konstruován i záměr výstavby Průmyslové zóny ve Šlapanicích. Jednotlivé objekty v rámci průmyslových parků naší společnosti jsou vždy realizovány tak, aby odpovídaly specifickému charakteru provozu a činnosti jednotlivých společností. Veškeré výrobní, skladové a jiné technologie jednotlivých uživatelů umístěné v objektech musí vždy odpovídat stanoveným maximálním limitům ve všech směrech. Po instalaci provozních technologií jsou objekty uváděny do provozu vždy tak, aby při jejich provozování byly naplněny a zcela respektovány veškeré požadavky na výstavbu stanovené příslušnými právními předpisy (zejména technické požadavky na stavby, zájem na ochraně života a veřejného zdraví, bezpečnosti a životního prostředí). Vedle uvedeného společenství CTP Invest, spol. s r. o., v souvislosti s výstavbou svých projektů vždy realizuje či se podstatnou měrou podílí na výstavbě související dopravní infrastruktury, která řeší

dopravně-technické aspekty nově realizovaného projektu. Nejinak by tomu bylo i v případě Průmyslové zóny Šlapanice, kdy je v současné době projednáván zejména projekt výstavby dopravního řešení nazývaného jako Obchvat Slatina.

Kateřina Ondrová
CTP Invest, spol. s r. o.



Firma Sateso zakoupila a 30. prosince 2009 převzala od dodavatele nové malé nákladní auto Magma Alficar v kontejnerovém provedení jako náhradu za staré vozidlo Magma, které bylo po 14 letech provozu vyřazeno. Vozidlo prošlo prvním zátěžovým testem v lednu 2010, kdy si muselo poradit se sněhovou kalamitou.

Text a foto Sateso

Třetí seminář o životním prostředí města Stará ekologická zátěž v areálu ICEC

Informační seminář pro veřejnost na uvedeném téma se uskutečnil ve středu 9. prosince 2009 v kinosále základní školy. Byl třetí částí cyklu Ochrana přírody a životního prostředí Šlapanic, který probíhá pod záštitou starosty města Ing. arch. Jaroslava Klášky.

První místostarosta Ing. Miroslav Mrkvica v úvodu shrnul historii průmyslových aktivit v lokalitě, kde dnes sídlí a podniká společnost ICEC.

Moderátor poté citoval ze stanoviska Komise životního prostředí a zemědělství Rady města Šlapanice:

„Stará ekologická zátěž v areálu ICEC je pozůstatek činnosti podniku Dehtochema, konkrétně přímého vypouštění fenolických látek do provizorně zřízeného zemního zásobníku, a to bez elementárních opatření k zamezení průniku těchto nebezpečných látek do podložních horizontů údolního aluvia Říčky.“ Komise předložila 13. března 2008 městské radě toto stanovisko:

„Zátěž je koncentrovaná, uměle vytvořená akumulace fenolických látek tvořící ohnisko, z něhož tyto látky nepřetržitě expandují do okolí prostřednictvím zvodněných vrstev v nivě Říčky. Jako jediný efektivní postup se jeví sanace ohniska následovaná čerpáním a separací těchto látek z kontaminova-

ných vrstev. Jiný postup – bez likvidace zdroje znečištění v ohnisku – by nebyl efektivní ani z dlouhodobého pohledu ekonomický. Občany, u kterých byla zjištěna kontaminace vody ve studnách, je třeba upozornit, že postřik touto vodou (například zahrádek) způsobuje plošnou kontaminaci pozemků škodlivými látkami.“

V následující debatě vystoupili a podrobné informace o současném stavu uvedli: starosta Ing. arch. Jaroslav Kláška, první místostarosta Ing. Miroslav Mrkvica, Ing. Martin Jedlička, předseda představenstva a ředitel ICEC, s. r. o., Ing. Pokludová z České inspekce životního prostředí, Ing. Stanislav Merta – autor materiálu „Projektová dokumentace sanačního zásahu v areálu společnosti ICEC Šlapanice, a. s.“, RNDr. Josef Pazourek, který byl oponentem práce Ing. Merty, dále Ing. Miroslav Rozhon a Ing. Alena Slivková ze společnosti TALPA – RPF, která realizovala I. etapu sanace znečištění v areálu ICEC Šlapanice.

Představitelé města si postěžovali na ne příliš vstřícný přístup Ministerstva financí, které je smluvním partnerem společnosti ICEC při financování dosa-
vadních fází odstraňování zátěže.

Pokračování likvidace staré zátěže

by nyní mohlo být součástí tzv. státní „superzakázky“, jejíž zahájení se ovšem patrně nedočkáme v tomto roce.

Dotazy občanů se týkaly především představ o budoucím využití této lokality. Starosta Ing. arch. Jaroslav Kláška uvedl: „Vedení města má jasnou představu. Je připravena změna územního plánu. Město potřebuje druhé centrum, ve kterém by byl prostor pro občanskou vybavenost (obchody, služby, prostor pro bydlení seniorů, v budoucnu i pro základní a mateřskou školu, park rozšířením Říčky a objekt pro volnočasové využití se shromažďovacím sálem, který by tomuto prostoru podle naší představy vévodil) a bydlení. Občané jistě uvítají propojení Masarykova náměstí jakožto správního centra nábrežní promenádou nebo pěší zónou s tímto novým centrem. Měla by zde vést i jedna z cyklostezek napojených na cyklistickou, nadnárodní síť cyklostezek „Eurovelo“, které přes naši oblast vedou z Ralkouska na všechny světové strany, na síť vinařských stezek, na jantarovou stezku apod. No a to je podmínka pro získávání dotací, například na rozvoj institucí těžících z turistického ruchu, na rozvoj drobného podnikání, služeb.“

RNDr. Miroslav Sedláček

Adventní očekávání v MŠ Hvězdička

Advent 2009 začal první adventní nedělí 29. listopadu. Chceme, aby se Vánoce staly svátkem plným pohody, radosti, kouzelnou dobou, které předchází čas tajemného očekávání.

Nejdříve se děti připravovaly na příchod Mikuláše se svým doprovodem. Učily se básničky, písničky, z nejrůznějších materiálů vyráběly čerty, Mikuláše i andělky. Hosté „z nebe i pekla“ k nám každoročně přicházejí v podobě studentů místního gymnázia, kteří si pro děti připraví zajímavý program. Také zbytek doby adventní dětem naplňujeme různými činnostmi tak, aby to čekání nebylo pro ně moc dlouhé – pečení perníčků, výroba přáníček a dárečků pro své nejbližší. Povíдали jsme si o vánočních zvycích, připravovali vánoční besídku. Naši mateřskou školu v tomto období navštívilo divadlo s pořadem „Vánočníček“. Chtěli jsme, aby advent a Vánoce nebyly obdobím symbolizujícím stres a nervozitu, ale časem pospolitosti, časem na obdarovávání nejen dárky, ale i kouskem lásky, která je v našich srdcích.

A. Dokoupilová
foto MŠ Hvězdička



Kouzelné Vánoce v MŠ Zahrádka

S odcházejícím podzimem děti netrpělivě vyhlížely Martina na bílém koni. Velmi je zaujalo vyprávění příběhu o svatém Martinovi, který nemyslel jen na sebe, ale pomáhal druhým lidem. Kluky ještě více nadchlo, že si mohli přinést z domu svůj meč. Každý „Martin“ dostal k meči červený plášť a bujného koníka. Děvčata se střídala v úloze „chudáse“. Ostatní dotvářeli atmosféru chumelenice a fujavice. Hra se dětem velmi líbila. Od rána se zajímaly, zda si zase budou hrát na „Martina“. Když bílý kuň stále neprijížděl, děti si ho nakreslily a vyrobily. Na cestu mu i Martinovi rozsvítily lucerničky, které si samy vymodelovaly. Vyprávěly si o tom, jak nabídl svou pomoc:

*„Já když jsem byl svatý Martin, že jsem zachránil Zuzanku.“
„Že můj pejsek se bál hrozně moc bouřky a já jsem pro něho šla ven.“*

„Já jsem pomáhal Ríšovi uklízet vojáčky.“

„Já jsem zachránil maminku.“

„Já jsem pomohl naší kočičce v Podolí, protože málem spadla z pohovky.“

„Že já jsem pomáhala mamce vařit štrúdl.“

„Já jsem někdy pomáhala Ondrovi v šatně oblíkat přece.“

„Já jsem pomáhal s Ríšou a Danielem a Katuskou a Honzíkem uklízet pokojík, kde je hrad.“

„Já jsem zachránil jednoho mravenečka tak, že se málem utopil a já jsem ho dal na list, takže si na něj vylezl.“

A už klepal na dveře Mikuláš. Učili jsme se básničky a písničky, zdobili si čertovsky školku. Protože jsme byli všichni pilní a hodní, vůůůbec jsme se nemuseli bát, když přišel opravdový Mikuláš s čerty a andílky.

Spoustu práce a tajností měly děti s přípravou besídky pro rodiče. Vyráběly dárky, pekly cukroví a perníčky. Zdobily si třídy a stromečky. Nezapomněly ani na obyvatele v DPS, kam přinesly další nové figurky do keramického betléma, který vyrobily již před čtyřmi lety. Ve všech třídách se děti pustily do „výlovu“ vánočních keramických kapříků pro babičky

a dědečky na slavnostní štědrovečerní posezení. Před vánočními prázdninami jsme se všichni sešli ve třídě u Šnečků s koledou a poděkováním našim „školkovským tetám“. Vánoční posezení umocnil koncert žesťového kvarteta, při kterém jsme si všichni zazpívali koledy. Vždyť ty naše jsou nejpěknější ze všech. Trumpety a dětské hlásky se rozléhaly celou školkou.

Návštěva prvňáčků ve vánoční školce se stala již tradicí. Děti se těšily na bývalé kamarády a školáčky si to zase užili ve známých třídách.

Na Tři krále si děti prohlédly betlém ve šlapanickém kostele a poslechly si varhanní hudbu pana Malého.

Ukutečnily se vánoční dílny dětí s maminkami. Také maminky si ve své keramické dílně oddechly od předvánočního shonu. Děti navštívily výstavu v Muzeu Brněnska ve Šlapanicích.

Třída Sluníček a Berušek se vypravila na výstavu Za dlouhých zimních večerů v Brně.

Příprava a průběh vánočního období je pro paní učitelky velmi náročná, ale každý rok ty kouzelné chvíle s láskou a nadšením pro děti chystají.

Text i foto MŠ Zahrádka



Škola plná andělů

Již v předvánoční době naše škola vyhlásila soutěž o nejkrásnějšího anděla. Zúčastnila se spousta „andílků“ a pro porotu bylo opravdu náročné vybrat ty nejlepší. Vždyť se nám v naší nebeské škole sešli andělé různých výtvarných technik a velikostí. Nakonec porota přece jen rozhodla a jak to dopadlo?

I. kategorie:

obrázky

1. místo: Sabinka Pešková, 2. A
2. místo: Jitka Švandová, 2. C
3. místo: Lukáš Muselík, 2. A

prostorové figurky

1. místo: Bětuška Staňková, 2. C
2. místo: Verunka Šedivá, 2. A
3. místo: Klárka Hamříková, 2. C

II. kategorie:

1. místo: Eva Kachlíková, 3. A
2. místo: Martin Pernica 4. C
3. místo: Ondra Drlík 3. B

Za soutěžící kolektiv vyhrály třída 5. A a družina třídy 2. C.

„Andílům“, kteří byli oceněni, moc gratulujeme a zároveň děkujeme všem dětem i maminkám, které se našeho andělského vyrábění zúčastnily. Zároveň děkujeme sdužení Kalamář, které přispělo pěknými cenami, a naši „andílci“ si tak mohli odnést domů malý dárek.

Šárka Štěpánková ZŠ



Foto Radka Drlíková

Věda není věda

V pátek před podzimními prázdninami se na ZŠ Šlapanice konal již druhý ročník akce „Věda není věda“, kterou připravily vyučující 2. stupně pro žáky pátých ročníků ze Šlapanic, Blažovic, Jiříkovic a Kobylnic. Žáci si v odborných učebnách vyzkoušeli a rozšířili své vědomosti získané v prvouce a přírodovědě, které si na druhém stupni ZŠ prohloubí v hodinách chemie, fyziky a přírodopisu. Paní učitelky připravily pro žáky úkoly, se kterými se mohou potkat i v každodenním životě. Zábavnou a zároveň poučnou formou pomáhali s přichystanými úkoly pátákům zkusení devátáci. A jak se samotná akce líbila dětem? Nejvíce je zaujaly pokusy s elektřinou, magnety, ohýbání skla, dále sbírky brouků a „skládání člověka“, jak někteří pojmenovali stanoviště, kde pracovali s kostrou člověka. Akce byla zdařilá, spokojeni byli malí i velcí „vědci“. Zkusíte si také odpovědět na pár kvízových otázek? :o)

- 1) Která kost lidského těla je
 - a) nejdelší a zároveň nejtěžší?
 - b) nejmenší a zároveň nejlehčí?
- 2) Střídání dne a noci na Zemi je způsobeno tím, že
 - a) Země obíhá kolem Slunce
 - b) se Země otáčí kolem své osy (vyberte správnou možnost)
- 3) Jakou barvu bude mít lakmusový papírek po namočení
 - a) do roztoku octa?
 - b) do vody?

Řešení:
 1a) stehenní kost, 1b) třítnínek (nachází se ve středním uchu),
 2b); 3a) červenou, 3b) žlutou



Text a foto ZŠ

Poděkování občanskému sdružení Kalamář

I v letošním školním roce má šlapanická školní družina finanční i organizační podporu v občanském sdružení Kalamář. Děti měly velkou radost z dalších velkých molitanových kostek (za příspěví dotace od obce), pomoc však byla tentokrát zaměřena především na rozvoj výtvarných činností. Družina díky Kalamáři získala bohatý sortiment tradičního i méně obvyklého výtvarného materiálu, pracovního nářadí a pomůcek. Pokračuje spolupráce při zajištění činnosti korálové dílny.

Děkujeme a těšíme se na zábavu při kreslení, malování, střihání, lepení, batikování, modelování, navlékání, skládání...

Text a foto: Lenka Rabušicová



Aktivity Dreams & Teams klubu Gymnázia Šlapanice

Marek Orko Vácha: Darwinova teorie



V pondělí 7. prosince se pod záštitou D + T klubu a s podporou British Council a občanského sdružení ADETO uskutečnila další z plánovaných akcí. Na naše gymnázium ve Šlapanicích dorazil uznávaný pedagog, biolog, spisovatel, cestovatel, kněz (a ještě mnoho dalšího), pan Mgr. Marek „Orko“ Vácha, Ph.D.

Pan doktor Vácha zde prezentoval svoje myšlenky na téma: *Darwinova evoluční teorie a její vztahy k filozofii, sociologii a náboženství*. Přednášky, která se konala v odpoledních hodinách, se zúčastnili žáci septimy a oktávy. Studentům gymnázia byly rozšířeny obzory jak v oblastech vědeckých, tak i v duchovním pojetí dané problematiky. Pan doktor Vácha například vyvrátil stereotypní představu, že křesťanství a evoluce nejde dohromady, tvrzením, že Bible není historickou kronikou, nýbrž dílem popisujícím vztah Boha a člověka, a tím pádem evoluci nepopírajícím. Nastínil také velmi zajímavý pohled na celkový vztah vědy a náboženství, který sám jako vědec - kněz zastává.

Čas je ovšem neúprosný, a proto nebylo možné mnohé poznatky dále rozvíjet či vést o nich diskuzi. Doufejme, že tato skutečnost bude záminkou pro další návštěvu pana doktora v budoucnu.

Za D + T klub Petr Holík

Foto: Kristýna Šindelářová

Z reakcí studentů:

„Nejvíce mě zaujalo chování gangů a přednáška o fotbalových fanoušcích. V tomhle směru jsem se dozvěděla spoustu nových věcí.“

„Mohlo to vést k zamyšlení nad naším chováním k druhým a přehodnocení určitých názorů.“

„Je škoda, že to trvalo jen hodinu a půl.“

„Bylo to zajímavé, protože se nás to také týká.“

„Díky přednášce jsem se na problém násilí mezi lidmi začal dívat z trochu jiného úhlu.“

„Uvítala bych další podobné přednášky.“

Dreams and Teams klub Gymnázia Šlapanice
na výukovém DVD!!!

Občanské sdružení ADETO ve spolupráci s Michaelem Londesboroughem, British Council Czech Republic a společností Herafilm připravilo první výukové DVD z edice V souvislostech, s tématem Tajemství CO₂. Michael zde poutavým způsobem vysvětluje koloběh oxidu uhličitého v přírodě, a to mimo jiné i na prezentaci pořádané Dreams and Teams klubem našeho gymnázia. Na přelomu srpna a září 2010 DVD zdarma obdrží přibližně 3000 středních a základních škol v České republice.

Autor i foto: DT klub Gymnázia Šlapanice

Cesty intolerance: od školní šikany k fotbalovým gangům



Dne 26. října 2009 proběhla pro studenty tříd septimy a oktávy v sextě přednáška pana PhDr. Josefa Kasala na téma *Cesty intolerance: od školní šikany k fotbalovým gangům*, kterou uspořádal Dreams & Teams klub Gymnázia Šlapanice za podpory Pojišťovny České spořitelny a British Council.

PhDr. Josef Kasal k nám přijel z univerzity v Hradci Králové, kde učí sociologii a kulturologii na filozofické fakultě na katedře sociální patologie a sociologie. Jeho poutavá přednáška se týkala dvou zdánlivě odlišných témat – šikany ve školách a násilí při fotbalových zápasech – avšak ukázal nám, že spolu oba problémy poměrně úzce souvisí.

Během necelých devadesáti minut povídání pana Kasala se studenti dozvěděli spoustu zajímavých a zajisté i užitečných informací o původu násilí, o různých druzích agrese, šikany a násilí, o rozdílech mezi kulturami a subkulturami, o extremismu na hřištích i jako takovém a o samotném panu Kasalovi.

Doufáme, že se u nás panu Kasalovi líbilo alespoň tak, jak se líbila nám jeho přednáška a v brzké době nás navštíví s další prezentací o nějakém dalším, neméně zajímavém problému ve společnosti.

Veronika Košíňová, foto Tomáš Sedlář

CO JSTE HASIČI...



Oddíl mládeže při oslavách založení sboru



Oslavy 120. výročí založení sboru



Kurz vyprošťování osob z havarovaných vozidel



Oslavy 120. výročí založení sboru



Výcvik s vrtulníkem

Vážení čtenáři,
HASIČI ŠLAPANICE vás vítají v roce 2010 a přejí vám do něj hodně štěstí, zdraví a spokojenosti.

V prvním čísle ŠZ každého roku je již tradicí seznamovat vás s bilancí výjezdů za rok uplynulý. Od léta 2009 máme v provozu vlastní internetové stránky, které jsme dostali darem od našeho sponzora ke 120. výročí založení. Na www.hasici-slapanice.cz najdete i podrobný výpis zásahů. Proto, a také kvůli úspoře místa, zmíníme jen základní údaje.

V loňském roce jsme vyjžděli ke 42 případům, z toho se jednalo o 21 požárů, 11 technických zásahů, 5 cvičení a 5 planých poplachů. Novoroční perličkou je výjezd 10 minut po půlnoci prvního dne roku 2010. Byli jsme povoláni k požáru přístavku restaurace

v Brně-Lišni. Přejme si, ať tento vstup do letošního roku zůstane jen onou perličkou a přinese klidné ostatní dny.

K činnosti je třeba zmínit účast na stážích u HZS a například praktický výcvik práce pod vrtulníkem. Již polovina jednotky má za sebou týdenní kurz vyprošťování osob z havarovaných vozidel, který jsme absolvovali na Odborném učilišti požární ochrany v Brně-Lišni. Velkou zkouškou soudržnosti byly také náročné oslavy výročí založení sboru. Součástí našeho programu je i práce s mládeží. Máme oddíl mladých hasičů a provádíme osvětovou činnost na školách. Zkrátka, dobrovolní hasiči se určitě ve Šlapanicích nenudí a stále se zdokonalují.

Po mnoho let jsou hasiči přispěvatelem do obsahu Šlapanického zpravodaje. Jednotná hlavička skrývá pod sebou dvě složky. MHJ HS – občanské sdru-

žení staré 120 let a JSDH – zásahovou jednotku zřízenou městem. Snad není třeba znovu opakovat další podrobnosti, ale obě složky spolu fungují v symbióze, o čemž snad přesvědčují pravidelně při různých akcích.

Vzhledem k blíže nespecifikovaným skutečnostem se výbor sboru usnesl, že nebude, minimálně do komunálních voleb, uveřejňovat své příspěvky ve Šlapanickém zpravodaji. Věříme, že lidé, kteří mají zájem dovědět se něco o naší činnosti (včetně fotografií), si aktuální informace najdou na www.hasici-slapanice.cz. Stránky se budeme snažit pravidelně aktualizovat a přinášet vám ty nejčerstvější zprávy.

Těšíme se na vás na
www.hasici-slapanice.cz

Hasiči Šlapanice

Foto: archiv Hasiči Šlapanice

Rok 2009 v oddíle šlapanických

Změna je život, pravil kterýsi klasik a Covey k tomu dodává, že změna je jedinou jistotou, kterou člověk v životě má. Pro oddíl to platí úplně stejně, chce se mi dodat. A že těch změn v životě oddílu v roce 2009 bylo! Co zůstalo stabilním, je počet registrovaných členů. Ten se již léta pohybuje kolem stovky a letos to bylo 97. K tomu naše základna a intenzivní, bohatá činnost pevně ukotvená ve skautských myšlenkách. Co naopak prošlo velkými změnami, byly družinky. Do těch jsou děti podle věku a pohlaví rozděleny. Dětská parta je přirozenou formací (kdo z nás si v mládí nepřál do nějaké party patřit?), proto jsou družiny základními funkčními prvky oddílu.

Nejmladší **Žabky** po táboře splynuly s Včelkami a jejich definitivní vedení převzala od Terky Bulové Daniela Kalvodová-Dalmatin. **Ještěrek** přibývá téměř geometrickou řadou, na jejich vedení se podílí kromě Petry Tápálové-Ťapky i Michal Benkovič-Bengi. Smíšenou družinu **Morlů** vede Renča Hodková. Chlapeckých družinek jsme měli od ledna pět, po táboře se zánikem **Zelených gepardů** počet snížil na čtyři. **Racky** vede Vítek Staněk, **Zelené gepardy** až do tábora vedl Jirka Tihon-Juris. **Modré gepardy** vede Jan Barták-Kartáček a pomáhá mu Sandra Dlapalo-

vá-Pasta. **Křížáci** jsou další družinou, v jejím čele stojí Filip Petřík-Filé. Po letních prázdninách 2008 pak vznikla ještě jedna nová družinka mladších chlapců, **Draci**. Jejich počet v průběhu roku 2009 stoupl na 15 a vede je Jiří Hodek-Jura.

Sestavu doplňují **Rověři**, což je kmen starších členů nad 15 let. Činnost vyvíjel pod vedením Radka Křištofa-Saigona, ovšem na jaře zanikl. Po táboře jej obnovila dvojice o generaci starších bývalých Roverů Jirka Obzina-Radar a Radek Joura-Šnyclík a pod jejich vedením kmen funguje dál.

Činnost oddílu jako celku řídí **oddílová rada**. Ta se schází jedenkrát za 14 dnů a kromě všech vedoucích družin ji tvoří také vůdce chlapeckého kmene Petr Červinka-Uzel, vůdkyně dívčího kmene Ludmila Václavíková-Teta, revizor Milan Kyselka-Hukan, hospodář Martin Kadlec-Breptal, správce našich webových stránek a táborový kuchař Michal Benkovič-Bengi a čestný člen Bořivoj Hodek-Bóřa.

Každá družina se jednou týdně schází k **družinové schůzce**. Zde se děti učí řadě skautských dovedností (vázání uzlů, stavění stanů típí, dovednostní soutěže, šifry, hmatové zkoušky, paměťové hry, soutěže v přemýšlení, kvízy), praktickým dovednostem (zdravověda,

orientace v přírodě, jak se chovat v kritických situacích, rozvoj znalostí), věnují se rukodělným pracím, plánují výpravy, zpívají a hrají hry. V průběhu jakékoliv činnosti je samozřejmostí kamarádský přístup, pomoc druhým, spolupráce. Při hrách a soutěžích pak stavíme na sebeovládání a férovosti. Toto je moment, který Junáka odlišuje od jiných volnočasových aktivit. Nechceme děti jen něco naučit, vyplnit jejich volný čas. Naší ambicí je výchovné působení prostřednictvím kolektivu s pozitivním směřováním. Je zajímavé pozorovat, jaký vliv má toto prostředí na všechny přítomné...

Vždy v úterý je pro zájemce z oddílových řad **kytarová škola**, začátečníci se učí u Uzla, pokročilí má na starost Jura. Občas, spíše nepravidelně, se konají posezení při kytarě.

Jedenkrát měsíčně pořádáme **oddílovou schůzku**, na které se sejdou všechny družiny společně.

Na přelomu ledna a února se loni konala tradiční třídní celooddílová výprava, která vedla do Skleného nad Oslavou a již se zúčastnilo více než 30 členů oddílu.

Akcí měsíce března bylo **Vítání jara**. Účast je velmi dobrá, šlo nás 48. Oheň opět zaplála na zřícenině horákovského hradu, desítka nováčků zde skládala svůj slavnostní slib.

Dubnová oddílovka je ve znamení velké terénní bojové hry nazvané **Polícajti a pašeráci**, květnová je pro změnu zasvěcena orientační hře **Golem**.

Měsíc červen představoval další z vrcholů oddílové činnosti. Konala se totiž oslava **90. výročí skautingu ve Šlapanicích**. Pořádali jsme ji na naší základně a pozvali kromě současných členů s rodiči také členy bývalé a další hosty.

Letní třítydenní tábor jsme prožili na novém místě, na louce nedaleko obce Lesní Jakubov na Českomoravské vrchovině. Zúčastnilo se ho něco přes 60 členů oddílu.

Tradiční akcí podzimu pak je **Dračiáda**. Účastní se jí kolem 45 soutěžících a asi 25 draků. Na konci října se zase jede na 4 dny **do Toulouvcových maštálí**. Výpravy se účastní 38 členů oddílu a je to výprava velmi vydařená.

junáků

Listopad a **zdravotnický kurz**, to k sobě prostě patří. Letos přijelo 16 účastníků.

A prosinec? **Oddílový Mikuláš, vánoční oddílovka a recesiáda** o svátcích činnost uzavírají.

Kromě této celooddílové činnosti se jednotlivé družiny věnují také družinové činnosti. A i ta byla v roce 2009 velmi bohatá. Ostatně kdo sleduje naše webové stránky www.dvojka.eu nebo naši pravidelně obměňovanou **nástěnku** nedaleko OD Albert, ví o čem mluvím.

*Sepsal: MUDr. Jiří Hodek,
vůdce šlapanických junáků*



Draci v Jedovnicích



Gepardi v akci



Sklené



Golem



Tábor 2009



Říjnová oddílovka



Závěrečná oddílovka



NÁBOR CHLAPCŮ DO LEDNÍHO HOKEJE KOMETA GROUP o.s.

Má Váš chlapec (ročník 2002+) chuť sportovat a hrát nejrychlejší hru na světě?

Pak neváhejte a přijďte se podívat na trénink vedený profesionálními trenéry:

Kdy: každý čtvrtek 16.00-17.00

**Kde: Hokejová hala dětí a mládeže,
Střední 26, Brno**

nebo kontaktujte:

Sekretariát HC Kometa Group o.s.

HHDM Střední 26

602 00 Brno

Ivana Píšťková (sekretář)

tel./fax: 549 439 271

mobil: 602 565 658, 775 249 183

email: kometamladez@kometagroup.cz



ZAHRÁDKÁŘI MADEIRA – ostrov věčného jara

2. část

Pokračování článku z čísla 6/09

Funchal spojuje s Monte moderní, téměř 4 km dlouhá kabinová lanovka pro osm cestujících. Dolní stanice je na nábreží v přístavu, jízda s překrásnými výhledy na město, botanickou zahradu a přístav trvá 15 minut. Druhá lanová dráha spojuje východní část Monte s botanickou zahradou, přitom pře-

ně romantického uměle vybudovaného jezírka, pozůstatku malého lomu. Okolo vstupní vily jsou vysázeny zemní orchideje s kvetoucími rostlinami, mezi nimi i vzácné endemity rostoucí jen na Madeiře. Ze vzdálenějšího konce balustrády jsou krásné výhledy na Funchal. V dolní části zahrady jsou vysázeny květinové záhony, plocha se zajímavými tropickými dřevinami a velmi pestrá

ságových palem, orchidejová zahrada, mahagonové a mamutí stromy). Bývalý hotel v horní části slouží jako muzeum. Jsou v něm sbírky krásných minerálů a krystalů, jakož i sochy afrických umělců ze Zimbabwe. Na návštěvníky čeká mnoho překvapení: vysoký most nad strží, zákoutí se strašidelnými sochami, zaskočí vás lví řev spuštěný na fotobuňku nebo velká zrcadlová stěna



Botanická zahrada



Vesnice Santana, typické trojúhelníkové domečky

kračuje údolí řeky Ribeira. Krásné zážitky jsme si odnesli z celodenních výletů do botanické a do tropické zahrady. Madeira se může pyšnit téměř 700 druhy květeny a kapradinami, z nichž jsou některé až 2000 let staré. Obě zahrady jsou terasovité. Obdrželi jsme podrobné mapky s vyobrazením jednotlivých expozic, které bychom měli navštívit. **Botanická zahrada** se rozprostírá na ploše osmi hektarů. Pěstuje se zde asi 3000 druhů rostlin, z nichž některé ros-

kaktusová zahrádka, voliéry s papoušky, želvami. Předmětem obdivu je skupina bílých pávů, kteří se chlubí svým krásným mohutným bílým peřím – jak na zemi, tak na stromech nebo na terasách, což nelibě nesou papoušci a žárlivě skřehotají, že nejsou také tak obdivováni. Pohádkový výjev tvoří část botanické zahrady, vysázené pestrobarevnými květinami do fantastických obrazců. **Tropická zahrada** vznikla na ploše asi sedm hektarů, na strmém kopci kolem potoka. Stala se jednou z nejzajímavějších atrakcí Madeiry, kde mohou návštěvníci strávit v pohodě třeba celý den. Vzniklo zde mnoho pěkných zákoutí, doplněných vyhlídkovými terasami se sochami, vázami, pomníčky, vodotrysky a bazénky. Stráž situovaná k jihu je osázena vybranými ošetřovanými subtropickými a tropickými rostlinami a dřevinami (ukázka vavřínového pralesa s madeirskými cedry, cykasová stráž, staré olivovníky, sbírka

u voliéry s papoušky. V orientální části zahrady jsou různé sochy a japonský chrám, v jezírcích červené ryby koi, ve spodním jezírku párek labutí, které žijí v chaloupce na malém ostrůvku. Hlavní cesta je lemována kachlovými vyobrazeními z portugalských dějin. V areálu je restaurace, kde nabízejí ochutnávku zdejšího vína.

K pobytu jsme si zakoupili na místě dva celodenní zájezdy. Během velkého západního a východního okruhu jsme poznali neatraktivnější místa na ostrově. Vedla nás průvodkyně české CK, žijící na Madeiře. K zájezdům byl na trase i bohatý oběd v ceně 15 eur (výběr ze tří



Nejvýchodnější cíp ostrova

tou jen na Madeiře. Zahrada je rozdělena balustrádou na dvě části, horní a dolní. V horní části jsou především stromy a keře, zajímavé především svými listy, a vyplatí se zastavit a prohlédnout si je. Zde je také řada zákoutí a cestiček včet-



Koupaliště v lávových jezírcích

jídel – včetně předkrmu, kávy, nápoje, zákusku, červeného a bílého vína). Měli jsme možnost ochutnat specialitu – výbornou křehkou hlubinnou rybu bez kostí, která je delikatesou jen Madeiry. **Velký západní okruh** – navštívili jsme na jihu městečko **Câmara de Lobos**, jeden z nejvyšších evropských útesů **Cabo Girão** (580 m) a městečko **Ribeira Brava**. Na severní straně ostrova malebné **São Vicente** a **Porto Moniz** s jeho lávovými jezírky (senzační koupání). Středem ostrova přes vyhlídku do údolí **Rabacal**, známého svými levádami, a na jedinou rovinu ostrova, plošinu **Paúl da Serra**. Zpět jižním směrem přes horské sedlo Encumeada (1008 m), kde z vyhlídkových plošin nad průsmykem je možno spatřit Atlantický oceán současně na jihu i severu ostrova.

Velký východní okruh – první zastávka na krásné vyhlídce **Terreiro da**

Luta, odtud jsme vyjeli na třetí nejvyšší vrchol Madeiry **Pico do Ariario** (1818 m). Odtud sjezd do **Ribeiro Frio** (přírodní park se sádkou pstruhů) a pěšky po levádě na vyhlídku **Balcões**. Hlavní zastávka a oběd v **Santaně** (proslulé typickými trojúhelníkovými barevnými domečky). Odtud jsme pokračovali na jihovýchod na vyhlídku **Portela** (670 m) a nejvýchodnější cíp ostrova Ponta de São Lourenço. Nakonec jsme navštívili přímořské městečko **Machico**.

Závěrem nutno říci, že skutečnost byla daleko lepší, než jsme předpokládali. Ostrov Madeira je opravdu věč-



Hory na Madeiře dosahují výšky přes 1800 m

ně zelený a plný květů, je mimořádnou cestovatelskou lahůdkou. Nadchne každého milovníka přírody a květin. Na krásné chvíle prožité na Madeiře budeme dlouho vzpomínat.

Text a foto Jarmila Suchomelová



Soukromá výuka zpěvu

Petra Kostková




Výuka zpěvu pro ty, co „mají hlas“, i ty, co si myslí, že ne, ale zpívají rádi. Individuální přístup, na věku nezáleží.

Možnost alternativního zaměření, harmonizace těla a duše zpěvem, hudbou, zapojení pravé mozkové hemisféry.

Kontakt tel.: 603 367 786
Šlapanice



Tesařské a pokrývačské práce

-  Krovky, pokládka krytiny a difuzní fólie, podhledy
-  Půdní vestavby, sádkokartonové příčky a stropy
-  Altány, zahradní domky, pergoly, terasy, ploty

tel: 776 465 956, 608 226 667

info: www.drevofest.cz

Dělnická tělovýchovná jednota

V pořadí třetím tělovýchovným spolkem založeným v našem městě právě před sto lety byla Dělnická tělovýchovná jednota (dále jen DTJ). Prvenství u nás měla Tělocvičná jednota Sokol 1892 a po ní pak Cyklistický klub Slavia 1899. DTJ zvané též Lassalle (Ferdinand Lassalle /1825–1864/, německo-židovský právník a socialistický politik), byly v našich zemích zakládány od roku 1897 jako důsledek vylučování sociálních demokratů ze Sokola pro jejich údajné popírání národních zájmů a citění. V nedalekých obcích však podobné spolky existovaly dříve. Juliánov 1894, Husovice 1895 nebo Líšeň 1896. V Ottově slovníku naučném pak najdeme mimo jiné tuto citaci: „DTJ se starají o tělesnou výchovu a zvyšování zdravotní úrovně nejširších vrstev pracujícího lidu. S tělesnou výchovou spojují snahy po duševním a mravním povznesení dělné třídy, jež se jeví v činnosti osvětové. Ideovým podkladem pro hnutí DTJ je socialismus...“ A tak i v našem městečku koncem roku 1906 projeví mladí sociální demokraté zájem o vytvoření vlastního tělocvičného spolku, protože už i v Pozořicích byl o rok dříve takovýto založen. Mezi jinými to byli právě Ladislav Štěpánek a Jan Viktorín, kteří byli v roce 1897 vyloučeni z místního Sokola. Tento první pokus však nevyšel, a přestože v roce následujícím vznikly DTJ v Podolí, Tuřanech a posléze i ve Slatině, byl záměr místních sociálních demokratů odložen na pozdější dobu.

Na podzim roku 1909 byl ve Šlapanicích slavnostně otevřen nový Dělnický dům (dnes tiskárna Olprint) s prostorným sálem a dalším nezbytným příslušenstvím. V lednu roku 1910 byla pak do Brna svolána konference I. moravského kraje DTJ, která stanovila cíl výchovy ve svých jednotách. „*Vychovávatí hnutí dělnického fyzicky zdatný dorost, prodchnutý třídním citěním socialistickým.*“ V usnesení z této konference se pak mimo jiné praví: „*Česká mládež se v roce 1897 opřela nacionálnímu planěmu fanatismu a zcela otevřeně, bez bázně hlásiti se počala k socialismu. Když pak socialističtí příslušníci jednot sokolských byli pro svoje politické přesvědčení vylučováni, nebo když viděli, že se s nimi jedná v sokolských jednotách jako s lidmi měšťanstvu nerovnými, založili si své vlastní dělnické tělovýchovné jednoty.*“

Že se jednalo opravdu o hnutí masové, je patrné z čísel uvedených v programu 1. dělnické olympiády v Praze v roce 1921. V roce 1903, kdy byl ustaven Svaz dělnických tělovýchovných jednot československých, bylo v činnosti 30 jednot s 1796 příslušníky. Po deseti letech v roce 1913, tedy krátce před vypuknutím I. světové války, se rozrostlo hnutí na 542 jednot s celkovým počtem

V polovině srpna roku 1910 se konal v Prostějově sjezd moravských DTJ a ten přispěl k definitivnímu základu šlapanické DTJ. Brněnská Rovnost č. 242/1910 pak ve své rubrice Hlídky mládeže otiskla tuto zprávu: „Šlapanice: Nová DTJ založena po referátu s. Konečného na schůzi mládeže v neděli 28 srpna t. r. ve Šlapanicích. Přejeme mnoho zdu.“ Návrh stanov byl úředně schválen 19. listopadu a do čela jednoty se postavil Tomáš Smutný (1876–1954). V té době již činný levicový komunální politik, aktivní nejen v místních, ale i okresních dělnických spolcích, kterého navíc pojilo i osobní přátelství s Josefem Hybešem. V prvních obecních volbách ve svobodné republice konaných v polovině června 1919 získala šlapanická sociální demokracie 32 % všech hlasů a Tomáš Smutný byl zvolen do obecní rady. Když pak byla založena místní organizace KSČ, stal se jejím prvním předsedou.

Zpět ale k DTJ. Funkci jejího předsedy tedy zastával Tomáš Smutný a náčelníkem se stal Josef Kousal (1889–1974). Také Kousal se zapojil do komunál-



Doba 3. »Růz«: Pohled ze předu.

story Dělnického domu přímo vybízely k pravidelným cvičebním hodinám. Dobové prameny uvádí počty cvičenců kolem 30 osob a kromě mužů cvičily i ženy. Každoročně se pak konala veřejná cvičení v obecním parku, poslední těsně před vypuknutím I. světové války 24. května 1914. Od roku 1912 působil při DTJ divadelní odbor, členstvo mělo k dispozici i spolkovou knihovnu a začátkem 20. let při DTJ byla ustavena mládežnická organizace Skauti práce. Vedoucím se stal Josef Dostál, který byl také režisérem divadelního odboru. S vypuknutím války však činnost jednoty slábla, až úplně zanikla. Navíc se přidaly provozní i ekonomické problémy Spolku dělnického domu, takže budova s celým areálem přešla v roce 1915 do majetku Akciového rolnického pivovaru v Hruškách. Od roku 1919 se z Dělnického domu stal hostinec U Janičků.

V témže roce v létě došlo také k znovuoživení činnosti DTJ a v květnu roku 1920 se konalo ve Šlapanicích již páté veřejné cvičení. Málokdo však tušil, že je zároveň posledním. V dubnu

roku 1921 dala členská základna souhlas k vystoupení ze svazu DTJ a pro bezodkladný vstup do nově vytvořené Federace DTJ, okrajově to složky KSČ, která byla založena v květnu 1921.

DTJ tedy neměla dlouhého trvání. Vyvíjela svoje aktivity od srpna 1910 do května 1914, s nucenou přestávkou pak ještě od června 1919 do dubna 1921, tedy necelých šest let, přesto se však zapsala jak do sportovních, tak politických dějin našeho města.

Josef Kopecký



33 748 členů a v roce 1920 dospělo toto hnutí k počtu 1500 jednot s 221 660 členy. První dělnická olympiáda se měla konat již v roce 1915, ale přítrž jí učinila světová válka. Pokyny k ní již byly vydány tiskem a v některých, většinou soukromých archivech se zachovaly. Tak je tomu i v případě spisku nazvaného Cvičení žáků s praporky pro dělnickou olympiádu v Praze roku 1915. Že se na tuto akci připravovala i šlapanická jednota, svědčí dobová fotografie nejmenších šlapanických cvičenců.

ní politiky a nejvyššího postu dosáhl jako poválečný předseda MNV v letech 1946–1948. Z dalších členů DTJ ve Šlapanicích nelze opomenout mimo výše uvedených také: Jana Jeniše, Antonína Medřického, Raimunda Grosse, Engelberta Nebla, Vladimíra Lahody, Rudolfa Daňhela, Mořice Byzoma, Rudolfa Bartla, Antonii Jochmanovou-Štěpánkovou, Aloisii Štěpánkovou-Jelínkovou a mnohé další. Členové nově založené jednoty neztráceli hned po jejím založení čas. Sál a přilehlé dvorní pro-

Vlak a vlakové nádraží ve Šlapanicích

První zmínky o Šlapanicích v souvislosti s výstavbou železnice proběhly denním tiskem v roce 1882. Správní rada šlapanického cukrovaru konzultovala s okolními obcemi možnost výstavby železniční trati ze Šlapanic do blízkých Sokolnic. Prozíravým funk-

a bez jakékoliv závislosti na dodávkách ze zahraničí. Trasa pro novou trať byla zcela pochopitelně volena tak, že vedla otevřenou krajinou a obcí či městeček vybraných ke zřízení železničních stanic a zastávek se pouze dotýkala. V úseku Slatina–Slavkov se jednalo ve větši-

Bučovicích, Nesovicích, Nemoticích, Bohuslavicích a v Kyjově. Zastávky pak ve Slatině, v Křenovicích (dolní nádraží), Křižanovicích, Brankovicích a Haluzicích. Slavnostní zahájení provozu na trati Moravské příční dráhy se uskutečnilo v pondělí 10. října 1887. První



Rok 1989 – 150 let železnice, foto Pavel Šedý

cionářům šlo pochopitelně především o výhodné spojení místního cukrovaru s okolním světem (doprava uhlí, eventuálně cukrovky, odvoz surového cukru k rafinaci do jiných cukrovarů apod.), neboť právě v Sokolnicích byla jedna ze stanic stávající moravskoslezské Severní dráhy. I když reliéf krajiny byl pro stavbu železniční trati vcelku příhodný (zřejmě se jednalo o souběh se Zlatým potokem), byl přijat návrh zcela jiný. Na podzim roku 1882 bylo dokonce vydáno povolení k provádění předběžných prací na stavbě místní dráhy z Brna přes Šlapanice do Křenovic.

Vývoj situace se zásadně změnil, když do hry vstoupila železniční společnost. Předmětem dalších jednání se stala výstavba trati Brno–Šlapanice–Křenovice–Slavkov–Bučovice–Lovčice u Žďanic. Ani tato alternativa však nebyla konečnou. V dubnu roku 1884 schválilo ministerstvo obchodu návrh Privilegované rakousko-uherské společnosti státních drah na vybudování tzv. Moravské příční dráhy, již měl být spojen brněnský železniční uzel s moravsko-slovenskou hranicí u Vlárského průsmyku. Stavební povolení pro trať u Židenic k Vlárskému průsmyku vydalo ministerstvo obchodu dne 22. října 1884 s připomínkou, že výstavba musí být dokončena nejpozději do 30 měsíců

ně případů o jižní okraje sídel. Tato část trati byla v červenci 1887 téměř hotova. Výstavby se zúčastnili, stejně jako všude jinde, rovněž dělníci z Itálie. Jim byly svěřovány především stavby mostů a propustků.

První zkušební jízda na trati Brno–Kyjov se uskutečnila v úterý 13. října 1887. Při zpáteční jízdě projel vlak celý úsek bez jediného zastavení. Uspokojivé výsledky této testovací jízdy značně přiblížily den otevření nové trati. Železniční stanice byly zřízeny ve Šlapanicích, v Blažovicích, ve Slavkově, v

osobní vlak s cestujícími vyjel z Brna ráno v 5.40 hodin. Ve všech stanicích a na zastávkách byl vlak s prvními pasažéry slavnostně vítán. Nejinak tomu bylo i ve Šlapanicích. Byl to zkrátka slavný den. Po něm však znovu přišly dny všední. (Celková délka trati měřila prozatím 162 km.)

Železniční stanice ve Šlapanicích si ještě donedávna uchovávala svůj původní rozsah a vzhled. K rekonstrukci došlo v souvislosti s návštěvou Svatého otce na letišti v Tuřanech. Úpravy proběhly velmi rychle, v průběhu srpna



Rok 2009 – nově opravená nádražní budova

a září 2009. Budova získala novou fasádu, plastová okna, střechu a upraven byl také chodník v okolí budovy. V případě kolejiště k žádným zásadním změnám nedošlo. K původním kolejím přibyla v roce 1910 pomocná kolej č. 4. V devatenáctém století (1897) byla zřízena závodní vlečka do místního cukrovaru, čemuž předcházelo získání služebnosti pro dráhu (r. 1891). Prvními přednosty železniční stanice ve Šlapanicích byli Jan Littmann, Jindřich Franz, N. Hartmann a Václav Háak. Brzy po získání naší samostatnosti v roce 1918 přešla pochopitelně i Vlárská trať pod správu Československých státních drah. Šlapanické nádraží se stalo ve své více než stoleté historii svědkem několika mimořádných událostí většího i menšího významu. Slavnostně zde byl vítán roku 1928 místními občany projíždějící vlak s prvním prezidentem naší republiky. Bylo však také svědkem vítězného boje železničních dělníků v roce 1936, stávkujících za zvýšení mezd. Vidělo smutné loučení mladých mužů a žen ze Šlapanic s jejich rodinami před odjezdem na nucené práce do Hitlerovy Říše. Dále bylo nádraží svěd-



Září 2009 – cestující ze mše svaté v Tuřanech

kem všech odjezdů cvičenců ze Šlapanic a z Kobylnic na pražský Strahov. V polovině listopadu 1927 se asi 150 m od nádraží směrem k Ponětovicím srazil rychlík s nákladním vlakem. Naštěstí se nehoda obešla bez zranění.

Dnes používají železnici k přepravě do Brna pouze jednotlivci. Především ti, kteří bydlí v blízkosti šlapanického nádraží. Přednosti trolejbusů a autobusů jsou nesporné. Šlapanickou stanicí

ČD a tím méně Vlárskou trať však vůbec nelze hodnotit z tohoto jednostranného pohledu.

Zdroj: Josef Kopecký, Jaroslav Kotulán, Jan Šlancar ml. a studenti Gymnázia Šlapanice: Naše Šlapanice. Šlapanice 2006, s. 35–36.

Aktuální informace doplnila M. Č. foto Pavel Šedý

Ohlédnutí za Vánocemi v muzeu

Muzeum ve Šlapanicích a Komise pro kulturu, tradice a cestovní ruch města Šlapanice uspořádaly na konci minulého roku 3. ročník výstavy betlémů. Výstava nazvaná Vyšla hvězda nad Betlémem se tentokrát uskutečnila v prostorách šlapanického muzea.

Betlémy zapůjčili lidé ze Šlapanic a okolí. Pohlednice, které dotvářely vánoční atmosféru výstavy, byly vybrány z rozsáhlé sbírky Vladimíry Leitnerové ze Slavkova a Josefa Kopeckého.

Chtěli bychom moc poděkovat všem zapůjčitelům, kteří svými betlémy obohatili naši výstavu, a podíleli se tak na realizaci jedné z nejnavštěvovanějších výstav šlapanického muzea. Betlémy zapůjčili: Anna Bourová, Petr Brunclík, Zdeňka Drlíková, Blanka Jetelinová, Josef Kopecký, Růžena Přichystalová, Václav Sobotka, Jarmila Svobodová, Pavel Šimon, Ludmila Václavíková, Emílie Zedníčková a Ludmila Zemanová.

Součástí výstavy byla také soutěž o nejhezčí perníkový betlém, jejíž vítěz nebyl v době uzávěrky Šlapanického zpravodaje znám. Soutěže se zúčastnili: Miluše Humlová, Jarmila Suchomelová, Lukáš Klaška a Miluše Hudcová ze Šlapanic, Milada Jelínková z Habrovan a Michaela Koukalová ze Sivic.

Pracovníci Muzea Brněnska ve Šlapanicích přejí všem čtenářům Šlapanického zpravodaje šťastný a úspěšný rok 2010 a těší se na setkání v muzeu.

Lucie Libicharová



Perníkový betlém Milady Jelínkové

Děkujeme všem, kteří zapůjčili betlémy na výstavu Vyšla hvězda nad Betlémem ve šlapanickém muzeu. Tato výstava trvala i přes vánoční svátky. O to více si vážíme toho, že jste nám svoje betlémy nechali i přes Štědrý den.

Také bychom rádi touto cestou poděkovali pracovníkům muzea a všem, kteří k zorganizování výstavy přispěli.

Komise pro tradice, kulturu a cestovní ruch

Senioři sobě v Jihomoravském kraji



Jihomoravský kraj ve spolupráci s Krajským ředitelstvím policie Jihomoravského kraje realizuje v letošním roce projekt Senioři sobě v Jihomoravském kraji, který je financován z rozpočtu Jihomoravského kraje a ze státní účelové dotace. Projekt je zaměřený na prevenci kriminality páchané na seniorech a jeho cílem je informovat a motivovat seniory v Jihomoravském kraji k ochraně vlastního bezpečí a bezpečí svého majetku. V rámci projektu byli přímo z řad seniorů proškoleni „kurýři prevence“, kteří navště-

vují své vrstevníky a předávají jim potřebné informace a informační materiály. Kurýři prevence jsou aktivní, ochotní a spolehliví senioři, které pro tuto činnost doporučili pracovníci obecních úřadů. Smyslem projektu je prostřednictvím kurýřů prevence oslovit méně aktivní seniory, kteří se vzhledem ke svému zdravotnímu stavu, způsobu života a jiným nepříznivým okolnostem k informacím nedostanou a snadno se mohou stát obětí trestné činnosti. Dílčím cílem projektu je informování široké veřejnosti prostřednictvím vyvěšených plakátů. V neposlední řadě projekt také motivuje k rozvoji preventivních aktivit v obcích.

Více informací:

Mgr. Petra Ďurišová
odbor školství – oddělení prevence
a volnočasových aktivit
referentka

Krajský úřad Jihomoravského kraje
Žerotínovo nám. 3/5, 601 82 Brno
pracoviště Cejl 73

telefon: 541 658 302

e-mail:

durisova.petra@kr-jihomoravsky.cz

web: www.kr-jihomoravsky.cz

Výtěžek Tříkrálové sbírky, která proběhla ve Šlapanicích a Bedřichovicích dne 3. ledna 2010, činí 107 246 Kč. Děkujeme všem dárcům, organizátorům, vedoucím skupin a koledníkům.

Foto Markéta Hanáčková



Zeleň ve městě

Výňatek z knihy Životní prostředí – Doplnkový text k základům ekologie.

Autoři: Danuše Kvasničková, Vlasta Mikulková, Eva Plachejdová

Zeleň ve městě je velmi důležitá pro městské klima. V parcích je v porovnání s okolním obytným prostředím v letním období nižší průměrná teplota asi o 10–12 °C a vyšší relativní vlhkost až o 30 %.

Uvádí se, že rozdíly v průměrné teplotě mezi prostředím v souvislé městské zástavbě a okolní zelení se pohybují v rozmezí 0,5–2,5 °C, přičemž okamžité rozdíly (například v letním období) jsou i daleko vyšší (až o 10 °C). Plocha zeleně široká 50 až 100 m může snížit teplotu o 3 až 5 °C. Zatímco asfaltová vozovka nebo plechová střecha budovy se za slunného dne může rozehrát až na 65 °C, kamenná dlažba až ke 40 °C, povrch listů dřevin dosahuje teploty pouze kolem 25 °C. Plochy zeleně také výrazně snižují rozdíly mezi teplotou ve dne a v noci.

Zdrojem vlhkosti prostředí je výpar vody. Jestliže vezmeme výpar z vodní hladiny za 100 %, pak výpar ze stejné plochy písku je asi 26 %, z písku porostlého trávou 62 %. Vzrostlá břiza za vegetační období odpaří asi 70 hl vody, dospělý buk asi 90 hl, jablonoň až 180 hl.

Zeleň snižuje rychlost proudění vzduchu (ještě 100 m od porostu vysokých stromů se rychlost větru snižuje asi o 20 procent). Naopak v zastavěném prostředí ovlivňuje proudění vzduchu tím, že zajišťuje jeho odlišnou (nižší) teplotu.

Na povrchu zeleně se zachycují prachové částice a absorbují se i plyny. Některé pokusy ukázaly, že koncentrace výfukových plynů za olistěnými keři byla v létě až dvakrát nižší než v době, kdy byly keře neolistěné. Povrch listové plochy volně rostoucího buku s korunou v průměru asi 15 m (s celkovým počtem listů asi 800 000) představuje plochu kolem 1600 metrů čtverečních – tj. plocha, na níž se prach a plynné částičky zachycují.

Snižování prašnosti závisí nejen na velikosti listové plochy, ale také na lepkavosti povrchu listů (vlhký list váže prachu více), na pohyblivosti listů (účinnější jsou méně pohyblivé listy s krátkým řapíkem), na tvaru koruny (účinnější jsou dřeviny s kulovitou korunou). Bylo zjištěno, že zeleň zachycuje i radioaktivní částice.

Zeleň (zvláště stromy) působí i protihlukově. Uvádí se, že pruh dobře olistěných stromů široký přibližně 33 m sníží hlučnost o 10 až 12 dB, porost dřevin široký kolem 200 m sníží hluk stejně účinně jako pole široké asi 2 km. Tlumení hluku závisí na olistění dřevin (nejlepší jsou dřeviny s velkými listy), na jejich uspořádání, na směru větru atd. Nejvíce jsou tlumeny zvuky nad 1000 hertzů. Okolo sídlišť by měly být pásy dřevin oddělující komunikace přibližně 20 až 30 m široké.

Některé stromy a keře vylučují do okolí různé látky – silice, pryskyřice a fytoncidy, které ničí mikroorganismy, zejména bakterie (mají baktericidní a bakteriostatické účinky). Takovými dřevinami jsou například jalovec obecný, borovice lesní, zerav západní, střemcha vonná, bez černý, tis červený,

různé druhy ořešáků, topolů, dřišťálů, jeřábů i hrušní, lípy, hlohy, růže, akáty, různé smrky i jedle. Jejich účinky jsou různé – vylučují různé látky a působí na různé druhy mikroorganismů.

Zeleň má velký význam estetický. Působí rozmanitostí tvarů i barev, eliminuje jednotvárnost a strohost staveb. (...)

Množství zeleně připadající ve městě na jednoho obyvatele by mělo být přibližně 30 metrů čtverečních – polovina z toho v městském parku, zbytek v dalších parcích, ve stromořadích, v sídlištní zeleni, v zahradách. Velmi důležité je složení zeleně, přičemž největší význam má vzrostlá zeleň, avšak velmi významné jsou i travní porosty. (...)

Zeleň ve městě musí být nejen správně vysazována (s ohledem na hustotu výsadby, druhové složení, vzdálenost

od budov), ale i správně udržována. Po výsadbě musí být zajištěno její zavlažování a často i ochrana před sešlapáním a ničením. V maximální míře je vhodné využívat domácí druhy dřevin, ale ve městech se v některých případech využívají i cizokrajné dřeviny odolnější vůči nečistotám v prostředí a vůči nedostatku vláhy. Stromy se vysazují buďto jednotlivě (soliterně), nebo do různých skupin. Z hygienického hlediska je velmi důležitá i systematická údržba zeleně, sečení travních ploch. Neudržovaná městská zeleň (zejména travní plochy) může být zdrojem látek vyvolávající alergie (například pyl různých druhů travin i některých dřevin).

Vybral Petr Bílek

WWW.FITCLUBVALERIE.CZ

Nabízí v Brně-Líšni cvičební lekce

POWER JOGA s hlídáním dětí, pondělí 10 h ul. Kotlanova,
CVIČENÍ PRO TĚHOTNÉ, pondělí 16.45 h ul. Rašelinová

Ticho v Tuřanech

V souvislosti se vzpomínkovými akcemi ke 20. výročí změny režimu si návštěvníci výstavy na MěÚ mohli všimnout i tiskopisu, připomínajícího protestní pochod na tuřanské letiště, jehož cílem bylo dosáhnout odsunu armádního letectva. K tomu následně došlo a okolní obce si oddechly. Mnozí z nás starších si však vzpomenu, že jedno z prvních mezidobí klidu na letišti, jehož se občané nemuseli (ani nemohli) domáhat, spadá do roku 1964, kdy byl z Brna vymístěn 3. stíhací letecký pluk, a trvalo do srpna 1968. Čtyři roky někteří z nás nazývali letiště „oáza klidu“, a nejen to – po stojánkách letadel byl tolerován volný pohyb osob, které tam jinak neměly co dělat. Přesto se vycházky na letiště opakovaly, někdy s námi promluvil i pozemní personál a my mohli z bezprostřední blízkosti sledovat provoz; například přílet soukromého trykáčce, z něhož se vysunuly schůdky a vystoupil západoněmecký průmyslník, asi překvapen podivným „uvíta-

cím výborem“. V paměti mi též uvízl útěk z nedělního fotbalu, kdy v Tuřanech došlo k jednomu z prvních přistání dopravního IL-18. Na letiště přibíhali lidé z okolí, někteří na kolech, já na mopedu – přímo přes rozjezdovou dráhu (ještě za přítomnosti migů!). Areál oplocen nebyl, na teroristické akce sot-

vakdo myslel, a tak bylo běžné, že i já jsem se jednou vrátil z letištního baru přes betonové plochy – až do rodných Kobylnic. Všude tma a ticho, nikde nikdo... Jako doklad volného pohybu poslouží **foto č. 1**, na níž vidíme aerox-taxi L-200-Morava, jakýsi „Kostěj Nesmrtelný“ našeho letectva, který pole-



tuje nad Šlapanicemi dodnes. Pro ty, kdo jsou spjati s kulturou města, dodávám, že dívka vpředu je Marie Bílková-Paulíková, někdejší princezna Pohádka z velkolepého karnevalu při MDD 1967 v parku.

Další klidové období probíhalo v letech 1974–1981, kdy zde byly uskutečněny dva letecké dny s Květy (1975–1978). Uveřejněné snímky jsou ze 14. 9. 1975.



č. 2

Průlet letounu L-410 Turbolet ve formaci se dvěma vojenskými stroji L-39 Albatros. Pozoruhodné je zde sladění rychlosti všech letadel v minimální výšce, přičemž oba proudové L-39 letěly téměř najisto při hranici pádové rychlosti.

č. 3

Setkání se známými po skončení leteckého dne v letištní restauraci. Autor první zleva, muž v kombinéze je letecký mechanik.

Epizoda na závěr:

Pamětníci vědí, že koncem padesátých let minulého století byl několikrát letecký den v atraktivní lokalitě Medlanky. Jak známo, letištní plocha se tu nacházela mezi několika pahorky, jejichž svahy byly oblíbeným stanovištěm diváků, asi jak na fotbalovém stadionu. Po skončení akrobacie letounu MiG 15 provedl jeho pilot major Jančík (jméno z programu) chladnokrevný manévr, při němž tuhla krev v žilách. Byl to průlet kolmo přes podélnou osu rozjezdové dráhy – ale jaký! Začal klesat k protilehlým kopečkům (kopíroval terén), přímo proti místu, kde jsem stál s rodiči. V momentě prořal dráhu a tehdy ho užaslí diváci viděli pod horizontem – mírně pod sebou! Ani nedýchaje, už jsem rozeznával kruhový vstupní otvor pro vzduch a čelní okénko kabiny. Ale ve zlomku vteřiny následovalo elegantní zvednutí přídě a mig zahučel velmi nízko nám nad hlavou, vrací se do Tuřan. Davem jen zašuměl uvolněný výdech, následovaný proudem turbulencí za vzdalujícím se letounem. Dnes mají – nejen tryskáče – ale vůbec letadla všech typů takové produkce přísně zakázány. Vždyť stačila malá chybička, aby se stroj zapíchl do svahu – a tento článek i vzpomínku bych možná nenapsal. A jaká je budoucnost? Budeme mít u letiště ticho aspoň relativní? Toť otázka.

Text a foto Petr Bílek



Oceněná Pečovatelka roku 2009 je ze Šlapanic

Ve Šlapanicích a jeho okolí poskytuje zdravotní a pečovatelskou službu nezisková organizace Sanus Brno. Jsme velmi rádi, že u nás pracuje šlapanická rodačka, paní Marie Králová. Znájí ji všichni, kdo naši péči potřebují. Je velmi obětavá, spolehlivá, vždy všem vyjde vstříc, za všech okolností se snaží pomoci a všichni naši klienti ji mají velmi rádi. Patří mezi naše nejlepší pracovnice.

V prosinci loňského roku se jí dostalo také vyznamenání přímo z rukou paní Livie Klausové. Patří mezi 30 nejlepších pečovatelek roku z celé republiky a obdržela čestné uznání Pečovatelka roku 2009. Toto čestné uznání jí bylo slavnostně předáno v Praze na radnici na Karlově náměstí.

Děkujeme jí za její práci.

Blanka Bolechová, koordinátorka
pečovatelské služby Sanus Brno

Foto: Diakonie Praha



Novinky ve šlapanické knihovně

O životním prostředí a ochraně přírody

Vedení města Šlapanice pečlivě dbá o informování občanů o životním prostředí nejen v naší lokalitě, ale také v širších souvislostech Jihomoravského kraje a celého státu. Proto mimo jiné zajistilo v prosinci 2009 pro městskou knihovnu dary prostřednictvím občanského sdružení SOLITON.CZ, a to aktuální publikace o životním prostředí:

Znečištění ovzduší na území České republiky v roce 2007. Vydal Český hydrometeorologický ústav, úsek ochrany čistoty ovzduší.

Znečištění ovzduší na území České republiky v roce 2008. Vydal Český hydrometeorologický ústav, úsek ochrany čistoty ovzduší.

Obě knižní publikace obsahují také CD s množstvím digitálně zpracovaných informací o uvedeném tématu.

Životní podmínky a jejich vliv na zdraví obyvatel Jihomoravského kraje. Vydal Zdravotní ústav Brno, 2006.

(Publikace obsahuje údaje z let 2000 až 2004 a jejich interpretace. Údaje z let následujících jsou právě zpracovávány a budou vydány koncem roku 2010.)

Ing. arch. Jaroslav Klaška,
starosta

Vážení čtenáři,

od tohoto čísla již nebudeme otiskovat Himálajské povídky. Místo, které po nich vzniklo, bychom rádi zaplnili pověstmi, báchorkami, příběhy a různými zkazkami, které se údajně odehrály ve Šlapanicích nebo jejich blízkém okolí. Pověsti nepřinášejí žádné ponaučení na závěr, jsou to ale události, které jsou bližší našemu městu a tedy i patří do Šlapanického zpravodaje. Některé z nich mají reálný základ a jsou založeny na historických faktech, jiné jsou spíše výplodem bujné fantazie a touhy lidí po tajemnu. Doufám, že pro vás budou příjemným čtením a třeba i ponaučením o tom, kolik tajemství skrývají nám všem důvěrně známá místa.

Pověsti vyšly v souborném vydání sešitu vlastivědného kroužku Kapitoly z historie Šlapanic u Brna a jejich „sběratelé“ byli Josef Kopecký a Vladimír Ustohal.

Paulánský klášter

V roce 1752 se stali majiteli svobodného dvora ve Šlapanicích řeholníci řádu svatého Františka z Pauly. Tento řád paulánů neboli barnabitů přišel do našich zemí z Francie, odkud si přinesl značné jmění. Hlavní sídlo tohoto řádu bylo ve Vranově u Brna,



Skřepkův mlýn

ale v roce 1781 přikoupili ke svobodnému dvoru ve Šlapanicích ještě bývalý Blümegenův zámek (dnešní gymnázium). Zřídili si v něm kapli, a protože zde pro ně nebylo dost místa, někteří se ubytovali v takzvaném letohrádku, což byl pozdější mlýn naproti kostelu.

Pauláni nosili bílý kněžský hábit doplněný širokým kloboukem rovněž bílé barvy. Proto je místní lidé pojmenovali jako „bílí kněží“. Protože pauláni česky neznali a s obyvateli tehdejšího městečka se nestýkali, vyjma nejnutnějších případů, postavili si dřevěný ochoz, spojující jejich rezidenci s kostelem. Tento ochoz vedl přímo na kůr. Podle pověsti vybudovali také tajnou ústupovou chodbu, která měla ze sklepení jejich příbytku, pozdějšího mlýna, vést jednak do prostoru pozdější staré školy na náměstí, jednak vyúsťovat někde na kopci nad dnešní Bedřichovickou ulicí.

Pauláni také odstranili ze zámeckého parku sochy antických reků a bohyň a nahradili je sochami svatých. Ty se dle

ústního lidového podání zachovaly dodnes. Když klášter totiž císař Josef II. v roce 1784 ve Šlapanicích zkonfiskoval, tyto sochy byly nabídnuty v dražbě. Tak socha svatého Tadeáše na náměstí a socha svatého Jana Nepomuckého před kostelem údajně pochází právě z bývalé klášterní zahrady. Další socha se měla takto dostat na most do Podolí a čtvrtá na Křenovou ulici v Brně. Jiný pramen uvádí, že z bývalého kláštera pochází i socha svatého Floriána, dnes u šlapanického kostela, a svatý kříž u kostelního schodiště. Podolí prý dostalo sochy čtyři.

Nad vraty šlapanického mlýna u kostela býval po dlouhá léta vsazen kamenný znak, připomínající dobu rozkvětu klášterní slávy. Později byl uložen v místním muzeu. Lidová pověst také vypráví, že někde v zahradě tohoto zámeckého letohrádku bývala i hrobka, kam byli zemřelí bratři ukládáni k věčnému spánku.

Klášterní majetky bývaly také v nedalekých Blažovicích. Celou tuto ves vlast-

nil od roku 1317 až do roku 1782 řád dominikánek u svaté Anny na Starém Brně. Tuto skutečnost v Blažovicích připomínají tři staré kamenné pamětní desky, a to z let 1607, 1725 a 1766. Stejně jako ve Šlapanicích byl blažovický klášter zrušen Josefem II.

Zcela jiný význam měl klášter milosrdných sester svatého Karla Boromejského, který byl založen v Líšni v roce 1863. Sestry se věnovaly výchově mládeže na tamní chlapecké a dívčí škole a také v dětské opatrovně. Jejich snahy o mravní výchovu a vzdělání mládeže však byly v 50. letech 20. století úředně zastaveny. Na starém hřbitově v Líšni býval ještě dlouho po jeho zrušení společný hrob těchto milosrdných sester. Dnes však po něm není ani památky.

Zdroj: Kopecký, J.; Ustohal V. (2000): Kapitoly z historie Šlapanic u Brna. Z hradů, posvátných míst a krčem. Šlapanice.

Foto: archiv J. K., města Šlapanice



Sv. František z Pauly



Sv. Tadeáš na Masarykově náměstí



Sv. Jan Nepomucký před kostelem

Nabídka práce na PC – www.internetjob.cz/kov

Vážení čtenáři,

v tomto čísle otiskujeme na poslední stránce novou hádanku. Není soutěžní, ale můžete si jejím prostřednictvím vyzkoušet, jak dobře znáte naše město. Na fotografiích jsou tři detaily a jedno netradiční zobrazení místa, které můžete najít ve Šlapanicích nebo jejich nejbližším okolí. Některé památky, z nichž jsou detaily vybrány, jsou notoricky známé a každodenně kolem nich chodíme, jiné jsou spíše krásné pro oko, ale znají je spíše jen ti, kteří žijí v jejich blízkosti. Odpovědi mi prosím neposílejte, ale najdete je na str. 3.

Autorem všech fotografií v tomto čísle je pan Otaakar Mucha, šlapanický občan, pro něhož je fotografování koníčkem. Ráda bych na obálce dalších čísel pokračovala ve zveřejňování zajímavých míst, detailů a jiných netradičních fotografických postřehů ze Šlapanic. Pokud byste měli nějaké, které bychom mohli otisknout, budu ráda, když se se čtenáři o ně podělíte a přinesete je na městský úřad do kanceláře Šlapanického zpravodaje (M302) nebo na podatelnu městského úřadu ve Šlapanicích.

Magdalena Černá

POLICIE ČR upozorňuje: Vaše auto není trezor!

V poslední době dochází ke zvýšenému výskytu trestné činnosti vloupání do osobních automobilů před objekty škol a školek. Neznámý pachatel využije doby, kdy se řidič/ka/ od vozidla na okamžik vzdálí, a následně rozbije skleněnou výplň okna automobilu a poté dojde k odcizení věcí. Z tohoto důvodu nenechávejte při doprovodu dětí do školy či školky ve vozidlech žádné věci, které by mohly pachatele „přitahovat“. V případě jakéhokoliv poznatku, který by mohl vést ke zjištění pachatele těchto činů, Vás žádáme o informování OOP ČR Šlapanice na tel.: 544 228 002, případně prostřednictvím linky 158.

*npor. Bc. Antonín Krýsa, v. r.
vedoucí OOP*

NEVYMĚNÍŠ - NEPOJEDEŠ

Řidičské průkazy vydané od 1. ledna 1994 do 31. prosince 2000
jsou jejich držitelé povinni vyměnit do **31. prosince 2010**.



Rozhodující pro výměnu řidičského průkazu je datum jeho vydání, nikoliv typ řidičského průkazu (viz § 134 zákona č. 361/2000 Sb.)

**Jste držitelem některého ze zde uvedených řidičských průkazů?
Podejte žádost o výměnu co nejdříve!**

Co musím mít s sebou?

platný doklad totožnosti
(občanský průkaz, pas)
jednu fotografii o rozměrech 3,5 x 4,5 cm
řidičský průkaz, kterému končí platnost

Kolik mě to bude stát?

povinná výměna řidičského průkazu
je osvobozena od správního poplatku

Další informace získáte na internetových stránkách

www.vymentesiridicak.cz

Kde si mohu vyměnit svůj ŘP?

na příslušném pracovišti
obecního úřadu obce s rozšířenou působností
(podle místa trvalého pobytu držitele řidičského průkazu)

Kdy mě bude vydán nový ŘP?

nejpozději do 20 dnů ode dne podání žádosti
(popř. do 5 pracovních dnů po úhradě
správního poplatku 500 Kč)



Ministerstvo dopravy

1A



1B



Poznejte, kde to bylo! – soutěž.
Více informací na str. 4.

UDÁLO SE...



Basketbal, 14. 11. 2009, foto Jiří Ťápal.



Sluha dvou pánů, 21. 11. 2009, foto M. Černá.



Výročí bitvy tří císařů, slavnostní pieta, 27. 11. 2009, foto M. Č.



Rekonstrukce bitvy tří císařů, 29. 11. 2009, foto M. Černá.



Cimbal Classic, 29. 11. 2009, foto M. Černá.



Vánoční jarmark, 29. 11. 2009, foto M. Černá.



Mikuláš, 4. 12. 2009, foto Milan Hofírek.



Koledování na hřbitově, 24. 12. 2009, foto M. Černá.



SOUTĚŽ

